

LA SITUACION EN LOS FRENTES ASIATICOS

Prosigue la batalla al Oeste del Mosa

Ruptura de relaciones entre Austria y Portugal

DOS PLANES

Ha sido publicada en París una nota oficial muy interesante acerca de la conferencia de los mandos aliados. En ella se afirma categóricamente que la batalla de Verdun no ha modificado los planes acordados durante el otoño último. Joffre y sus colaboradores italianos, rusos, belgas y serbios, consideran que el Cuádruple Acuerdo no debe precipitar su ofensiva, sino seguirla preparando para que tenga las mayores probabilidades de éxito.

Un eminente crítico militar alemán, von Rühm, ha dicho que Alemania es demasiado fuerte e inteligente para dejar que sus enemigos organicen con calma un ataque general por todas sus fronteras actuales. Indudablemente, la batalla de Verdun es consecuencia de los rumores que venían circulando, relativos a un proyecto de agresión simultánea en cuya ejecución debían tomar parte ingleses, franceses, italianos, rusos, serbios y belgas.

Las operaciones prosiguen sobre la margen occidental del Mosa, pero no con el vigor que en los días anteriores. Las fluctuaciones registradas son de importancia pequeña. En sus asaltos, los alemanes han conquistado dos elementos de trinchera entre Bethincourt y Mort Homme. Aseguran que al hacerlo han apresado a mil soldados franceses. Petain afirma que parte de esas obras de campaña han sido reobradas después de violentos contraataques a la bayoneta y con granadas de mano. Es chocante la amplitud que ha tomado, en las luchas modernas, la granada arrojada. Cuando nuestro admirable Burguete preconizó el uso de esta arma nueva, no faltaron españoles, sedicentes técnicos, que juzgaran su idea una extravagancia más. Sin embargo, Burguete había visto bien y supo aprovechar las enseñanzas de la guerra ruso-japonesa.

COMBATES EN VERDUN

Una frase de Petain. POLDHU, 15. Los Sres. Lauranie y Henri Pate, diputados y miembros de la Comisión del ejército, acaban de regresar a París de vuelta de Verdun. Traen excelente impresión de todo lo que han visto, y repiten que les dio el general Petain: —Ahora casi estoy satisfecho, y confío en el éxito final. Los de 1916.

Los de 1916. POLDHU, 15. Se ha comprobado que uno de los regimientos que atacaron Verdun pertenecía a la quinta de 1916.

COMENTARIOS OFICIOSOS FRANCESES.

PARIS, 15. La jornada del 15 fue de una calma imprevista. El esfuerzo alemán en la izquierda del Mosa fue corto y no repitió el ataque contra Mort-Homme. Al contrario, y como lo habíamos previsto, los brillantes contraataques a la bayoneta y con granadas, nos permitieron volver a ocupar la mayoría de los elementos de trinchera tomadas el martes por la tarde entre Bethincourt y Mort-Homme. Nuestra línea no sufrió ningún cambio desde Bethincourt a Cumieres. Las acciones de artillería disminuyeron notablemente desde la jornada anterior y en la última no se registró ninguno de infantería. Por el contrario, reinó gran actividad en el sector de Vaux, donde se produjeron escaramuzas con las vanguardias, cerca de las pendientes que fundan con el fuerte. En fin, en Woivre el enemigo bombardeó la línea de los pueblos que se hallan al pie de las alturas del Mosa, a lo largo de la carretera transversal de Eix a Vignettes. Qué puede, pues, sacarse en conclusión de la diversidad de operaciones alemanas después del fracaso de ayer en Mort Homme?

Renuncian a avanzar por la orilla izquierda? ¿Volverán al ataque sobre el frente de batalla precedente de la cota Poivre, Houdremont y Douaumont y Vaux, a pesar del fracaso continuo durante nueve días, que les hizo sufrir enormes pérdidas en la región de la orilla derecha, o bien intentarán escalar los escarpados del alto del Mosa bajo el fuego en extremo terrible, para intentar alcanzar la célebre colina de Eparges, que no está mas que abierta por Fresnes?

Todas estas posibilidades tienen igual viso de verosimilitud, y conviene no prejuzgar los propósitos del alto mando enemigo, que parece desconcertado por nuestra resistencia general; pero ello es que el valor ofensivo del ejército del Kronprinz ha bajado considerablemente, y que nadie se extrañará de ello si se tiene en cuenta que la batalla dura desde hace veinticuatro días, durante los cuales los alemanes han hecho baldos derroches de hombres para apoderarse de Verdun.

Las etapas de la lucha.

PARIS, 15. La lucha ante Verdun ha tenido las siguientes etapas: En la primera parte, del 21 al 28 de febrero inclusive, la lucha tuvo asiento principalmente en la orilla derecha del Mosa, con dos fases: el retroceso francés del 21 al 25 de febrero, y la detención del 26 al 28.

Después hubo un entreacto de cuarenta y ocho horas, cerrándose las acciones de la infantería, con excepción de una sola, en Fresnes, en Woivre. Los alemanes se atrinchaban en sus nuevas posiciones y el bombardeo continuaba en el conjunto del frente.

La segunda parte de la lucha comenzó el 1.º de marzo, prolongándose hasta el día 10 inclusive, para disminuir de intensidad a partir del día 11. En esta etapa, del 2 al 5 de marzo los ataques de la infantería quedaron circunscritos a la orilla derecha del Mosa, generalizando sus asaltos los alemanes en las dos orillas, del 6 al 10 de marzo.

Nuevo entreacto del 11 al 13, durante el cual las grandes acciones de infantería se interrumpen nuevamente, pero sin que cese el bombardeo.

Dice el senador Berenger.

PARIS, 15. El senador Berenger ha dicho lo siguiente hablando de la batalla de Verdun: «No basta, para guardar silencio sobre los actuales acontecimientos, medir las responsabilidades de alternativa que contrae el general Petain desde el comienzo de la batalla. Ha tenido que elegir desde las primeras horas en que se le confió el difícil mando, entre dos soluciones: retirarse sobre la margen izquierda del Mosa y dejar Verdun y probablemente toda la Lorena, o hacer cara al enemigo y arriesgarse entre la Woivre y el Mosa a un embotellamiento, como en Sedan. Pero Petain no ha hecho nada de esto; su ejército no ha sido embotellado, Petain permanece delante de Verdun y Verdun no ha sido convertido en un Sedan. Petain se sostiene en los altos del Mosa y los puentes de este río le han proporcionado de todo.

Se han dado cuenta todos los franceses, y continúan dándose, del formidable drama que ha debido desarrollarse en la conciencia de este general, a quien ha sido confiada la suerte de un ejército de 300.000 hombres y de una plaza fuerte, cuya pérdida en estos momentos implica la de algunos departamentos franceses? Se ha visto que esta conciencia está a la altura del genio de Francia y de las necesidades de la nación. Este es un mérito que no se olvidará ni tampoco lo olvidará la Historia.

Hoy, gracias a Petain y a nuestros sublimes soldados, se ha conjurado el mayor de los peligros. No habrá Sedan ni tampoco presenciaremos otro Charleroi. Veintiún días de combate con nieve y metralla han permitido hacer una nueva organización de los sectores en que se apoya el frente, y hace imposible abrir la brecha que proyectaron los alemanes, a la vez que en Dijon-Lyon, en Chalons-Paris.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

En la tierra y en el aire. NORDDEICH, 15. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que cerca de Neuve Chapelle hicieron saltar, con su guarnición, una posición defensiva inglesa avanzada. La artillería inglesa ha dirigido un violento cañonazo contra Lens.

A la izquierda del Mosa, las tropas de Silesia, con poderoso empuje, adelantaron sus líneas, en la región al Oeste del bosque de los Cuervos. En la altura del Hombre muerta fueron hechos prisioneros 25 oficiales y más de 1.000 soldados válidos. Cuatro sucesivos contraataques de los franceses no les proporcionaron ningún éxito; pero en cambio sufrieron pérdidas muy sensibles.

En la orilla derecha del Mosa y en otras

vertientes orientales de Les Cotes, prosiguió con violencia el duelo de ambas artillerías.

En los Vosgos y al Sur de los mismos, emprendieron los franceses varios y débiles ataques de reconocimiento, los que fueron rechazados.

En lucha aérea fueron derribados cuatro aviones enemigos. La artillería francesa ha desplegado gran actividad contra nuestra nueva posición de Ville-aux-Bois y contra varios sectores de la Champagne.

El teniente Leffers derribó al Norte de Bapaume un cuarto avión enemigo, un biplano inglés.

Cerca de Vigny, al Nordeste de Arras y cerca de Sivry, sobre el Mosa, al Nordeste de Verdun, fueron derribados dos aviones franceses, en cada punto, por el fuego de nuestros cañones.

Después de un combate aéreo, cayó sobre Haumont, al Norte de Verdun, un gran aeroplano francés, siendo hechos prisioneros sus tripulantes.

Teatros oriental y balkánico de operaciones.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCESES

Las bajas de los franceses. PARIS, 15. Comunicado del Bureau de la Presse.

Resultado de informes precisos que nuestras pérdidas en hombres y en material eran el 11 de marzo las siguientes:

1.º El número de muertos, heridos y desaparecidos asciende a 22.620. Estamos lejos de la cifra fantástica de 26.472 prisioneros no heridos, publicada en el comunicado alemán del 12 de marzo.

2.º El material desaparecido comprende 147 piezas, todas fuera de servicio ó inutilizadas sobre el terreno en el acto de los asaltos enemigos. Ahí también el comunicado alemán ha aumentado las cifras en su ventaja.

Ataques de los franceses.

PARIS, 15. Comunicado de las once de la noche. En Bélgica, tiro eficaz contra las trincheras alemanas de la región de Hetsas y de Langemark.

Al Norte del Aisne, los franceses bombardearon las cercanías de Ville-aux-Bois. En la Champagne, un ataque ejecutado por los franceses contra las posiciones alemanas al Sur de Saint-Souplet, les ha permitido ocupar una trinchera alemana y hacer algunos prisioneros.

Al Oeste del Mosa ha disminuido sensiblemente el bombardeo durante el día en el frente Bethincourt-Cumieres, en donde no ha habido ninguna acción de artillería.

En la orilla derecha, en la región de Vaux-Damloup, actividad bastante intensa. En las pendientes al Este del frente de Vaux, algunas escaramuzas de avanzadas francesas.

En la Woivre, bombardeo de los pueblos de la orilla del Mosa. La artillería francesa desplegó gran actividad en el conjunto del frente, especialmente al Este del bosque de la Waville, en donde fué dispersado un convoy alemán de artillería, y en las cercanías del molino de Hannoncelles, al Norte de Fresnes, en la Woivre, en donde nuestros disparos provocaron una fuerte explosión en una batería alemana.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

En el Este africano. LONDRES, 15. (Oficial.) En el Este africano ocupamos el día 13 del corriente, Moshi. En la colina de Kitove encontramos numerosos cadáveres enemigos, tres ametralladoras y un cañón.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

La ofensiva italiana en el Isonzo. VIENA. Teatro ruso de la guerra.—Continúan atacando los italianos en el frente del Isonzo. Nuestras tropas expulsaron, después de una reñida, a los italianos, que habían logrado penetrar en algunos puntos de la altura de Podgora.

Tampoco tuvo éxito un ataque nocturno emprendido por el enemigo, después de una preparación de artillería de varias horas, contra las posiciones al Sudoeste de San Martino. Delante de este punto, quedan aún más de 1.000 cadáveres enemigos, procedentes de los combates habidos en días anteriores.

En el frente de la costa hubo vivos combates de artillería y lucha con lanzabombas.

La región de la frontera de Carnia, el sector de Fella, en el Tirol y el Col di Lana, son violentamente bombardeados por el enemigo. Los aviadores italianos han lanzado bombas sobre Trieste, sin causar daños.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Vivos combates. COLTANO, 15. Alto mando.—En la zona alpina, desde el Tonale al Alto Fella, aumenta la actividad de nuestra artillería, ayudada por las agresiones de la infantería enemiga, que ofreció fácil blanco a nuestras baterías.

En el frente del Isonzo hubo ayer vivo duelo de artillería, y fueron rechazados nuevos ataques de la infantería enemiga.

En la zona de Rombon (cuenca de Plezzo) y en la altura que domina a Lurinic, al Sudoeste de San Martino de Carso, el enemigo atacó de madrugada, después de intensa preparación de artillería, las posiciones que le fueron conquistadas en días anteriores, siendo rechazado con grandes pérdidas.

Sin embargo, duró todo el día el fuego concentrado de la artillería enemiga de todos calibres, lo cual hizo que fuera evacuado el pequeño reducto, para evitar pérdidas inútiles.

La posición permanece bajo los fuegos cruzados de nuestros cañones. Nuestra infantería hizo audaces irrupciones, en las que hicieron treinta y dos prisioneros, entre ellos tres oficiales, y cogieron fusiles, municiones y otro material de guerra.—Firmado: Cadorna.

LOS RUSOS

Próximos combates. PETROGRADO, 15. El coronel Schoumsky, crítico militar de la Gaceta de la Bolsa, escribe lo siguiente: «La grandiosa y palpitante lucha de Verdun, que mantiene la ansiedad en todo el mundo, es sólo una enorme operación de carácter local. No se parece en nada a esas batallas generales que deciden la suerte de las guerras. Ahora bien, teniendo en cuenta la táctica que los alemanes prosiguen, invariablemente, hay que admitir que si la ofensiva contra Verdun no es la operación principal, el enemigo ha debido concebir otra al mismo tiempo, y esa sobre nuestro frente.

En efecto, la animación extraordinaria de los reconocimientos enemigos durante los días últimos confirma esta suposición.

Todo hace creer que los alemanes emprenderán nuevamente en la primavera la operación en la que hubieron de fracasar a fin de verano y en el otoño pasados.

Parece que esa operación consistirá en un gran movimiento desbordado por las dos alas. Con ese fin, inmovilizarían una región, y apoyándose en ella, tratarían de rodear nuestras alas. La región inmovilizada sería la de los pantanos de Pinsk, que se presta muy bien a ello, mientras que la región, entre Dvinsk y los pantanos, la Volhynia y la Galitzia, serían campos de acción intensa.»

LA ODISEA MONTENEGRINA

Miseria y heroísmo. PARIS, 15. Comunican de Marsella que han llegado los soldados coloniales franceses que estaban en Albania, después de treinta y dos meses de estancia en los Balcanes. Dicha compañía embarcó en Tolón en 1913 y formaba parte de las tropas del contingente internacional enviado a Albania.

Dicho destacamento estuvo al principio en Escutari, cuando se inició la guerra. Entonces fué puesto a disposición de Montenegro, trasladándose a Cetina, donde permaneció hasta el mes de enero último.

Aunque no tomaron parte en las operaciones, los coloniales franceses presenciaron las peripecias de la lucha, afirmando que los montenegrinos defendieron heroicamente su patria; pero cuando fué invadida Serbia, el pequeño ejército montenegrino, que contaba al principio cerca de 40.000 mil hombres, quedó muy reducido, después de los combates en la Herzegovina. No tenía artillería y menos municiones, siendo el frente que tenía que cubrir de 250 kilómetros.

Los pocos cañones de Marina enviados por Francia no pudieron desempeñar más que un papel efímero.

La sobriedad extraordinaria del pueblo montenegrino le permitió resistir las más duras fatigas con una deficientísima alimentación.

Viejos, mujeres y niños murieron a causa

de las privaciones en el año anterior. Los víveres llegaban con irregularidad á causa de las múltiples dificultades.

En los últimos días de 1915, las gentes hambrientas asaltaron las escasas panaderías y fué preciso establecer alambradas en las calles para impedir á esos desgraciados el acceso á las tahonas.

El destacamento francés salió de Cetina el 13 de enero, tomó parte en la retirada de los serbios refugiados en Montenegro.

Tras una marcha de doce días llegaron á Durazzo, donde fué recibido por las tropas italianas. Dos días más tarde, el destacamento partió para Corfú, á bordo del Memphis, que fué echado á pique poco después.

Los coloniales permanecieron un mes en Corfú y en la isla próxima de Pafo. De allí partieron para Marsella, llegando á este puerto sin novedad.

EL ACUERDO DE LOS ALIADOS

La conferencia militar. PARIS, 15. La importancia extraordinaria de las deliberaciones en la Conferencia militar de los aliados en el Gran Cuartel general francés no necesita ser señalada.

La reunión actual, que realiza por primera vez la colaboración plena de todos los aliados europeos, ha tenido lugar en el momento en que los Estados Mayores aliados están atentos á la marcha general de la ofensiva alemana contra Verdun.

Sin prejuzgar el porvenir de esa operación, puede considerarse como adquirida una conclusión, que es la siguiente: los franceses están garantidos contra toda modificación de las combinaciones aliadas. Si, como todo lo indica, el principal objetivo de los alemanes era prevenir, adelantándose, la acción combinada de sus adversarios, puede afirmarse que han fracasado.

Puede asegurarse también que los aliados no alterarán su preparación por solicitudes prematuras. Las entrevistas que acaban de tener lugar y las que han de sucederlas lo demostrarán plenamente.

Los estudios á los que se han dedicado juntos en el Gran Cuartel general francés los representantes de todos los Estados Mayores aliados han preparado la obra de la Conferencia política, que reunirá en París, á fines de marzo probablemente, á los miembros de los Gobiernos aliados.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Vapores artillados. VIGO. (Miércoles, noche.) Varios buques mercantes portugueses que han sido artillados, serán incorporados inmediatamente á la Armada.

Cambio de nombres. A los buques alemanes de que se incautó el Gobierno, les van á ser cambiados sus nombres por nombres portugueses.

El Gobierno nacional. Aún no han llegado á un acuerdo los partidos republicanos para la formación del Gabinete nacional.

El nuevo Gobierno. LISBOA, 15. Nuevo Ministerio portugués: Presidencia y Colonias, Almeida. Marina, Contino. Hacienda, Costa. Guerra, Matos. Negocios Extranjeros, Soarez. Justicia, Merquita Camvalho. Obras públicas, Silva. Instrucción, Pedro Martins. Interior, Pereira Reis.

El ministro del Trabajo y de las Subsistencias será nombrado por el Parlamento.

A Madrid. LISBOA, 15. El ministro de Austria pide hoy los pasaportes y partirá mañana para Madrid en tren especial.

Le acompañará hasta la frontera el secretario del ministerio de Negocios Extranjeros.

Dice un ministro portugués. PARIS, 15. El Sr. Paez, ministro de Portugal en Berlín, ha hecho al Temps las manifestaciones siguientes: «La declaración de guerra de Alemania á Portugal fué una sorpresa hasta para la opinión pública alemana, que no la deseaba.

El Gobierno imperial la precipitó por razones diplomáticas y militares, sobre las cuales sólo se pueden hacer hipótesis, y se negó absolutamente á discutir la cuestión de derecho, limitándose á exigir en un plazo de cinco días la anulación del decreto de requisición de los buques alemanes.

El Sr. Paez explica que hizo entonces observar al Gobierno imperial que Portugal había obrado con arreglo á su derecho, y desarrolló todos los argumentos al efecto.

El Gobierno alemán no le dió oídos, y la nota que será publicada en el Libro Blanco portugués establecerá este hecho.»

El Sr. Paez añadió: «Nuestra conducta, así, legal, clara y con

arregló al derrecho.

Desde el 7 de agosto, al principio de la guerra, el Gobierno de Lisboa recurrió solemnemente a la existencia de un Tratado de alianza con Inglaterra...

Esto indicaba claramente que tomábamos parte en el conflicto al lado de los aliados. Sin embargo, Alemania no retiró su ministro...

Hoy ella es la que rompe.

Austria-Hungría y Portugal. LYON, 15. Dicen de Viena que Austria-Hungría ha llamado a su ministro en Lisboa...

Los consules portugueses en Alemania han sido retenidos como rehenes hasta que el Gobierno de Berlín haya recibido aviso de que los consules alemanes han salido de Portugal.

En las colonias. LYON, 15. Telegrafían del Cabo que en la colonia portuguesa de Lourenco Marqués el Gobierno se ha incautado de los barcos alemanes...

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Demandando auxilio. La estación de radiotelegrafía de Santander comunica que a las dos de esta madrugada pedía auxilio el vapor holandés Tubantia...

Intento de fuga. PARA, 15. El vapor Asunción, de la Compañía Hamburgo Sudamericana, refugió aquí desde el mes de noviembre de 1914...

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Caída de dos aviones. BERNA. Le Temps dice que en el campo de aviación de Ermenswiller han caído dos aeroplanos militares...

LA GUERRA EN ASIA

La marcha rusa hacia Bagdad. PETROGRADO, 14. La rapidez del avance ruso es la mayor importancia para el desenvolvimiento de las tropas inglesas...

A partir de Kerind, de la que los rusos acababan de apoderarse, el camino, a través de un terreno difícil y montañoso, descende hacia la llanura de Mesopotamia...

Los beduinos, con sus familias, muertas de hambre, han acudido a nuestro campamento en busca de comida y protección...

LA DIMISION DE VON TIRPITZ

Explicación alemana. NAUEN, 15. La salida del primer almirante von Tirpitz, organizador de la flota alemana...

Como sucesor se indica al almirante von Capelle, colaborador durante largos años de von Tirpitz...

El general Aymer contestó que sería inútil el intentar abrirse paso. Las tropas del general Townshend solo disponen ya de pocas municiones...

LOS SERBIOS A SALONICA

El primer transporte. CARNARVON, 16. Se ha recibido en Serbia la noticia de que ha desembarcado en Salónica el primer transporte de tropas serbias...

Los italianos merecen toda clase de elogios, pues ellos tenían que procurar la escolta naval y los transportes que tuvieron que ir desde Italia hasta Albania...

Han tenido que transportar al ejército de Serbia desde la costa albanesa hasta Corfú; los italianos han trabajado en tan íntima y eficaz cooperación...

La idea de que deba anularse este contrato no ha sido aprobada por el Gobierno; más bien al contrario, se cree que la conducta que hay que seguir es la del contrato...

Nuestros enemigos son los que desean la anulación de este contrato, y su anulación sería desastrosa para nosotros.

Lord Lansdowne dijo que en noviembre la importación de café, cacao y frutas, desde Noruega, ascendió a catorce millones de libras...

LA GUERRA EN AFRICA

Informe ingleses. CARNARVON, 16. En la reunión celebrada el 15, por la tarde, en Londres, mister Steel MacLellan, subsecretario de las Colonias...

Un telegrama de El Cairo dice que el general Fighon ha ocupado Sotum el 14 del corriente.

Los beduinos, con sus familias, muertas de hambre, han acudido a nuestro campamento en busca de comida y protección...

Los beduinos, con sus familias, muertas de hambre, han acudido a nuestro campamento en busca de comida y protección...

Los beduinos, con sus familias, muertas de hambre, han acudido a nuestro campamento en busca de comida y protección...

COMBATES EN VERDUN

Las ametralladoras. LYON, 15. La batalla de Verdun ha puesto de relieve los grandes progresos efectuados por las compañías francesas de ametralladoras...

Un rasgo entre mil que da idea de la bravura de los soldados; en el momento más violento del ataque alemán...

Estos dos zuevos dispararon de este modo todos sus cartuchos, después de detener la marcha de la sección enemiga...

¿Están o no en Mort-Homme? LYON, 16. El radiograma fechado el 15 de marzo...

que no habrá ninguna modificación en la guerra marítima.

El almirante citó parte desde el primer presupuesto de la flota en los negocios del ministerio de Marina Imperial...

Este almirante presentó además largo tiempo los presupuestos de la flota en el Reichstag, estando, por lo tanto, bien impuesto de la vida parlamentaria.

El hecho de haber sido el nombrado para suceder a von Tirpitz es una prueba de que el coneciente y decidido sistema de la dirección de la Marina alemana será mantenido energicamente...

LOS PAISES ESCANDINAVOS

Dice lord Lansdowne. CARNARVON, 16. Lord Lansdowne, contestando en la Casa de los Lores al conde de Portsmouth...

Lord Lansdowne dijo que en noviembre la importación de café, cacao y frutas, desde Noruega, ascendió a catorce millones de libras...

Los informes del frente demuestran los esfuerzos hechos por el ejército francés para acumular reservas alrededor de Verdun...

Noticias particulares del frente alemán confirman las afirmaciones oficiales de que entre los heridos figuraron de modo extraño muchos de carácter leve...

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Un nombramiento. LONDRES, 15. El coronel A. R. Kotkins, director, delegado de suministros y transportes...

El aprovisionamiento de Inglaterra. Ayer se dijo en la Cámara de los Comunes que la cantidad de provisiones producidas desde el principio de la guerra...

Los alemanes en Portugal. VIGO. (Miércoles, noche.) Desde Oporto dicen que el hecho de haber sido decretada la prohibición de que salgan los alemanes de Portugal...

¿Nuevo ministro de la Guerra? ATENAS, 15. Circula un rumor, según el cual, el general Ismael Lakki sustituirá a Enver pachá...

En la Legación de Turquía niegan todo atentado contra Enver pachá; dicen solamente que ninguna noticia oficial referente al nombramiento de su sucesor se ha recibido.

¿Colisiones? ATENAS, 15. Según unas informaciones de Constantinopla, los quintos son enviados a la fuerza al frente asiático.

En la estación de Haidar Pachá los quintos opusieron una viva resistencia, y hubo 12 muertos y 30 heridos durante la refriega.

Un llamamiento. ATENAS, 15. El embajador de Austria en Constantinopla invita a los hombres de cuarenta y tres y cincuenta años originarios de Bosnia y Herzegovina...

Elogios al embajador español. PARIS, 15. En la Comisión de Negocios Exteriores de la Cámara, el Sr. Candace leyó una Memoria de los prisioneros de guerra...

Esto no es cierto, pues dichas tropas están en la cota 205.

Las fuerzas francesas ocupan actualmente la cota 295, que es la única señalada en los mapas con el nombre de Mort-Homme.

Comentarios alemanes. NAUEN, 16. El valor de la crítica francesa se destaca de la importancia atribuida a no hace muchos días a la altura de la obra Mort-Homme.

Hará una semana, aproximadamente, declaraba la agencia Havas que Forges y Fresnes eran de un valor secundario...

Por consiguiente, a causa del último éxito alemán cerca de Verdun, en el que las tropas silesianas avanzaron sus posiciones hasta la altura del Mort-Homme...

Dentro de pocos días será puesta probablemente dicha altura en las partes oficiosas francesas como de poca importancia.

Los informes del frente demuestran los esfuerzos hechos por el ejército francés para acumular reservas alrededor de Verdun...

Noticias particulares del frente alemán confirman las afirmaciones oficiales de que entre los heridos figuraron de modo extraño muchos de carácter leve...

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C. de San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

señaló el papel activísimo del embajador de España y la vigilante intervención de sus legados, que han conseguido la supresión de gran número de abusos...

El ejército serbio. POLDHU, 15. Ha terminado la concentración de las fuerzas serbias en Corfú.

El ejército serbio, después de la retirada de hace tres meses, a través de las montañas de Albania, no necesita mas que reposo...

Una interinidad. PARIS, 15. El almirante Lacaze, ministro de Marina, se encargará interinamente del ministerio de la Guerra...

En el Reichstag. GINEBRA, 15. En el Reichstag el Presidente elogió en su discurso al Ejército y la Marina alemanes...

Si encontramos algunas dificultades, la fuerza y la voluntad del pueblo sabrán vencerlas a Hablando de Alemania.

LYON, 15. La reunión del Comité de Intervención de Negocios Extranjeros de los Estados confederados del Imperio alemán se reunirá el miércoles bajo la presidencia del Presidente del Consejo de ministros de Baviera...

El silencio enigmático del Canciller debe cesar. El pueblo alemán debe considerar con prudencia y admiración la energía de nuestro mando.

Pide que la política del Canciller sea definida.

AVISOS UTILES PALACE HOTEL GRILL ROOM ALMUERZO, 4 PESETAS PLATOS DEL DIA, 1,25

SELLO INSTANTANEO YER DOLOR DE CABEZA JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORES REUMÁTICOS, ETC. SOLO CUENTA UN REAL

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C. de San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

señaló el papel activísimo del embajador de España y la vigilante intervención de sus legados...

El ejército serbio. POLDHU, 15. Ha terminado la concentración de las fuerzas serbias en Corfú.

Una interinidad. PARIS, 15. El almirante Lacaze, ministro de Marina, se encargará interinamente del ministerio de la Guerra...

En el Reichstag. GINEBRA, 15. En el Reichstag el Presidente elogió en su discurso al Ejército y la Marina alemanes...

Si encontramos algunas dificultades, la fuerza y la voluntad del pueblo sabrán vencerlas a Hablando de Alemania.

LYON, 15. La reunión del Comité de Intervención de Negocios Extranjeros de los Estados confederados del Imperio alemán se reunirá el miércoles...

El silencio enigmático del Canciller debe cesar. El pueblo alemán debe considerar con prudencia y admiración la energía de nuestro mando.

Pide que la política del Canciller sea definida.

Folleto de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

una de las ventanillas de aquella elegante casa de campo que nuestros lectores no habrán olvidado. En aquella mansión que había enlutado el crimen, vivía una joven.

pritu, reproduciendo todas las que trataba de olvidar. Como en el alba del día del sangriento crimen, creía ver a la víctima tendida sobre la nieve con el pecho atravesado por las balas mortíferas.

rico llevaba a su hermana a París a casa de sus amigas, Paula se veía rodeada de felicitaciones y de halagos, a que le hacían acreedora su sencillez, su hermosura y su fortuna.

Daba mucho y sabía darlo, no siendo sus socorros una limosna para los desgraciados, sino más bien un consuelo. No obstante, si la joven se recomendaba por una dulzura extremada, por una caridad sin límites, poseía al mismo tiempo una firme voluntad y un carácter enérgico.

interrogándole, como si la obra del artista hubiese podido comprender y contestar. «Fox», el gran lebré que había sido inseparable compañero de Federico, penetró también en la estancia con su ama, y el inteligente animal exhaló un aullido doloroso, aullido que pareció un eco de muerte en medio del silencio de la noche.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

16 de marzo de 1866.

El correspondiente en Madrid del Lloyd Español, periódico de Barcelona, dice que se había mucho de conferencias habidas en Londres entre Prim y Cabrera y de la posibilidad de que lleguen a entenderse, porque el leal amigo de la familia de D. Carlos, sin haber varado nada en estas afecciones, ha llegado a ser todo un liberal a la inglesa.

El mismo correspondiente, a propósito de la cuestión de Chile, dice que habrá recibido ya Méndez Núñez las instrucciones que le llevó después de la muerte de Parca, un comisionado que desde Valparaíso había venido. Estas instrucciones son enérgicas, decisivas.

El trabajo y las subsistencias

EN LOGROÑO

Huelga general. Esta mañana ha comenzado la huelga general ayer anunciada.

Varios grupos de obreros han obligado a cerrar a todas las fábricas y talleres.

El comercio, en previsión de desagradables acontecimientos, ha cerrado sus puertas. A las nueve de la mañana ha quedado cerrada hasta la plaza de abastos.

La Guardia Civil ha patrullado por las calles durante todo el día.

Las obreras cigarreras tampoco han entrado a trabajar.

Algunos grupos de huelguistas eran portadores de carteles en que pedían el abaratamiento de las subsistencias y el fomento del trabajo.

Mañana, a causa de la huelga, no habrá periódicos.

De Fuencarral comunican que la huelga va generalizándose.

Grupos de obreros obligan a cerrar las tiendas.

Por esta causa, el vecindario tropieza con grandes dificultades para provistarse de los artículos de primera necesidad.

EN CORDOBA

Reparto de raciones.

CORDOBA. (Miércoles, noche.) Un nutrido grupo de obreros se ha presentado en el Ayuntamiento, solicitando hablar con el alcalde.

Este ha recibido a los obreros, que han solicitado se repartiesen entre ellos raciones de comida.

El alcalde, haciéndose cargo de la triste situación de los obreros, que a causa de las lluvias no pueden trabajar, ha accedido a la petición.

La Administración Militar ha preparado un rancho, que ha sido repartido en la Plaza de Toros por el alcalde y varios concejales.

EN CADIZ

La crisis obrera.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Agrávase la crisis obrera en el campo a causa de la imposibilidad de que salgan los pescadores, por el estado del mar.

En el Puerto de Santa María, San Fernando, Chiclana, Conil y Algeciras ha habido manifestaciones de hambrientos.

Témesse que se acrete el orden.

El gobernador civil, Sr. Sánchez Anido, ha telegrafiado otra vez al Gobierno rogándole envíe socorros, pues se han agotado ya los fondos de los Ayuntamientos.

EN BILBAO

Los concejales dimisionarios.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Los concejales dimisionarios han celebrado una reunión en la que han acordado mantener con entusiasmo su actitud y redactar en el acto la dimisión colectiva para llevarla al gobernador.

También acordaron observar la solidaridad más firme.

Aunque se trate de separar de esta conducta a alguna minoría, los reunidos convinieron en no volver al Ayuntamiento mientras esto no sea a gusto de todos.

El alcalde solo.

Hoy era día de sesión municipal, pero únicamente asistió al Ayuntamiento el alcalde dimisionario, Sr. Arana.

Una nota del alcalde.

El alcalde ha redactado una nota, que publica los periódicos, rebatiendo las declaraciones hechas por el Sr. Albiá acerca del conflicto creado por el acuerdo de la Junta de transportes.

Dice entre otras cosas, que no es cierto que el Ayuntamiento haya pretendido condonar al hambre a otras provincias; si pidió determinado tonelaje para el transporte de subsistencias, fue con el único deseo de atender a las necesidades de Bilbao y proveer de pan al vecindario.

El monopolio que se pretendía, iba dirigido únicamente contra los intermediarios.

Entrega de la dimisión.

Los concejales dimisionarios han visitado al gobernador y le han hecho entrega de la dimisión colectiva.

El conflicto municipal.

BILBAO. (Miércoles, noche.) A última hora de la tarde se reunió con el alcalde la Comisión de concejales dimisionarios para buscar la fórmula que solucionase el conflicto.

Después visitaron al gobernador, haciéndole presente se dará por satisfecho el pueblo de Bilbao si el Gobierno le concede 5.000 toneladas, registro para importar las mer-

canías pedidas, no oponiéndose a que se haga análoga concesión a los industriales, siempre que en los precios de fletes se deje margen al Ayuntamiento para vender más barato que aquellos.

El gobernador ofreció transmitir la petición al ministro, rogándole que retiraran sus dimisiones.

Los representantes se negaron mientras no se le dé una satisfacción al pueblo de Bilbao.

La fórmula.

BILBAO. (Jueves, mañana.) A las siete de la tarde, los concejales dimisionarios se reunieron con el alcalde para tratar del conflicto, redactando una fórmula, que fueron a entregar al gobernador.

Consiste ésta en retirar las dimisiones si se concede al Ayuntamiento 5.000 toneladas de transporte de trigo.

En el caso de que se conceda, sería causa de una rebaja marcada en el precio de venta de los géneros, si se concediese también a los industriales.

El gobernador les dijo que no está autorizado para resolver y que elevarla la fórmula al Gobierno.

Les instó a que volvieran a ocupar sus cargos, pero se han negado.

El gobernador ha cursado las dimisiones al ministro de la Gobernación.

Los panaderos visitaron al gobernador, manifestándole que están dispuestos a adquirir harinas de las que traiga el Ayuntamiento, a precio de coste.

EN MEDINA SIDONIA

Misericordia en Medina Sidonia.

MEDINA SIDONIA. (Jueves, mañana.) Los grandes temporales y las lluvias persistentes han obligado a paralizar las faenas agrícolas desde hace veintidós días.

Fuertes tormentas y pedriscos han dañado las cosechas, que se consideran perdidas.

Varias chispas eléctricas causaron destrozos materiales y la muerte del jornalero Juan Peralta Cornejo.

Hay más de 1.300 obreros en la miseria por falta de trabajo y carestía de las subsistencias.

El Ayuntamiento viene repartiendo desde hace veinte días 800 pesetas en socorros diariamente; pero la falta de recursos municipales hace temer que se vea precisado a suspender este auxilio si el Gobierno no envía los socorros pedidos.

Los obreros guardan orden completo, pero la necesidad puede impulsarlos a la realización de hechos lamentables.

El pueblo de Medina Sidonia es digno de que el Gobierno le ayude en esta crisis de miseria.

EN PALMA DE MALLORCA

La crisis del trabajo.

PALMA DE MALLORCA. (Jueves, mañana.) Sigue sin resolverse la crisis del trabajo.

Los obreros han manifestado que no aceptarán la cocina económica si ésta se instala en el Patronato obrero.

Ayer visitaron al alcalde, quien les entregó 50 céntimos a cada uno para comer. Por la noche le visitaron nuevamente, pidiéndole para la cena, y el alcalde se negó.

Los obreros recorrieron las calles en señal de protesta, sin que ocurriera ningún incidente.

EN LOGROÑO

La noche última.

LOGROÑO. (Jueves, madrugada.) La noche transcurrió tranquila. Se han establecido retenes de Infantería de los regimientos de Cantabria y de Basco, en distintos edificios de la población.

Se ha fijado en las esquinas un bando del gobernador prohibiendo los grupos y que se reprimirán las transgresiones.

Se han reunido los dependientes de comercio para pedir un aumento en los sueldos de un 25 por 100. Las autoridades conferencian continuamente.

EN BARCELONA

El precio del gas.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El asunto del aumento en el precio del gas continúa apasionando a la opinión.

A diario se presentan denuncias al Juzgado por coacciones contra las Compañías, por parte de los consumidores; a quienes se ha obligado a pagar el aumento.

El ingeniero nombrado por el Ayuntamiento para dictaminar acerca de la procedencia y justificación del aumento del 50 por 100 en el precio antiguo que exige ahora la Empresa, ha emitido el informe, que anoche recibió el gobernador.

Se afirma en el informe que, comparados los precios que rigen por metro cúbico de gas en París, Londres, Berlín y otras capitales, el precio en aquellas oscila entre cinco y diez céntimos metro cúbico, oostando el carbón de treinta a sesenta pesetas; por tanto, en Barcelona debería venderse a ocho céntimos, en vez de los veinticinco exigidos hasta ahora.

Consigna en el informe el ingeniero que, por tanto, las Compañías, hasta el comienzo de la guerra se han beneficiado en 16 céntimos por metro cúbico, ó sean once millones y medio anuales.

Añade que aun dado el precio actual del carbón, el coste del gas no puede pasar de quince céntimos, porque ha aumentado mucho el coste de los derivados de la hulla, y, por tanto, ahora la Compañía obtiene un beneficio neto al año de cuatro millones y medio de pesetas.

Termina opinando que, sin perder dinero, y dejando tan sólo de realizar las enormes ganancias de antes, pueden las Compañías continuar cobrando el precio corriente.

De este informe, el gobernador ha dado traslado al ministro.

Hoy se hará público en uno de los mi-

nes que se organizan en las barriadas inmediatas, contra el encarecimiento del gas.

Visita al trabajo.

Hoy se ha reanudado el trabajo en la mayoría de las obras de construcción.

Acudieron a ellas los albañiles en buen número, cumpliendo lo que habían ofrecido a los patronos.

En los primeros momentos se creyó que no había trabajo para todos; pero después, en algunas obras, una vez empezado el trabajo, se fueron presentando Comisiones de huelguistas, exigiendo que cesaran las faenas.

Ante el temor de coacciones ó agresiones, se fueron retirando los albañiles que trabajaban, hasta el punto de que a medio día casi no se trabajaba en ninguna obra.

Los pasteleros.

Esta mañana se han reunido los pasteleros y confiteros en huelga, acordando persistir en la misma en todas las casas cuyos patronos no aceptan las bases presentadas, y reanudarlo en aquellas otras que las admiten.

La huelga no es general ni mucho menos.

EN ZARAGOZA

El problema de las subsistencias.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Se ha reunido la Junta de Subsistencias, examinando las estadísticas del trigo y las harinas de la provincia, las cuales demuestran que existe de estos artículos lo necesario para el consumo hasta la próxima cosecha.

La Prensa excita a la Junta a que estudie los medios de conseguir el abaratamiento de las subsistencias.

Telegramas oficiales

LOGROÑO. La huelga continúa en igual estado, si bien va normalizándose la vida. Han abierto algunos comercios.

La Cámara de Comercio ha acordado reunir a ésta para aconsejar la apertura de todos los comercios.

PALENCIA. Durante todo el día de ayer reinó orden completo.

El gobernador ha conseguido que los obreros reanuden el trabajo.

OVIEDO. La huelga de la Tomillera de la Felguera ha terminado.

Mañana reanudarán el trabajo los obreros.

Los ferrocarriles secundarios

Una petición.

PAMPLONA. (Miércoles, noche.) La Diputación de Navarra ha dirigido telegramas al Presidente del Consejo y ministros de Hacienda y Fomento, pidiéndoles que activen la publicación del decreto sobre ferrocarriles secundarios, y manifestando que el autorizar la construcción de la línea Pamplona-Estella-Logroño solucionaría la gran crisis jornalera de la comarca.

Los artículos de Juan de Aragon abogando por la construcción de los ferrocarriles secundarios han sido muy elogiados.

Telegrama de felicitación.

PAMPLONA. (Miércoles, noche.) Señor D. Leopoldo Romeo, Madrid.

Le felicito por los patrióticos artículos que viene publicando en defensa de la construcción de los ferrocarriles secundarios, base de la regeneración de España.

El presidente de la Cámara de Comercio de Navarra, Angel Artola.

ANDALUCIA

Inundaciones en Andalucía.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Se ha desbordado el río Guadalquivir, inundando toda la extensión del Juncal.

Las familias que la habitan tuvieron necesidad del auxilio de los bomberos para poder huir del agua.

En previsión de que la crecida tome aún mayores proporciones, se ha montado un excelente servicio de salvamento.

Sigue lloviendo abundantemente.

Ha quedado inundada gran parte de la vía férrea.

Por este motivo, los trenes procedentes de Cádiz, Málaga y Granada han quedado detenidos en la estación de Úbeda.

Las noticias recibidas de Peñarol dicen que la avenida todavía no ha llegado a su apogeo.

Las autoridades, ante el peligro que pueda ofrecer el tránsito por el puente de Isabel II, están dispuestas a regularizarlo.

De este servicio se encargará la Guardia Civil.

La vega próxima a Triana ofrece el aspecto de una inmensa laguna.

Espectáculo macabro.

CADIZ. (Miércoles, noche.) En Alcalá de los Gazules el temporal ha ocasionado muchos desprendimientos de tierra.

Un bloque de piedra de gran tamaño ha rodado por una cuesta hasta una calle de Alcalá, que ha quedado obstruida.

En el cementerio se hundió una nave de 50 nichos, quedando al descubierto muchos restos de cadáveres, algunos recientemente inhumados.

El alcalde, para evitar el macabro espectáculo, ha dado órdenes para que sea reconstruida provisionalmente, y ha reclamado auxilio al gobernador para arreglar los desperfectos definitivamente.

En Chiclana.

En Chiclana se ha hundido un puente de madera, habiendo quedado el pueblo dividido en dos barrios incomunicados.

No han ocurrido desgracias personales.

Falucho desbarbado.

MALAGA. (Miércoles, noche.) Al atardecer fondeó el vapor Sagunto, que trajo a remolque al falucho Berzina, de la matrícula de Huelva, al que encontró en alta mar desbarbado, recogiendo su tripulación.

Trágico fin de un enfermo.

El médico D. Francisco Gómez Sotomayor, de cuarenta y ocho años, casado, se hallaba enfermo hace días.

de una pistola de dos cañones y se disparó los dos tiros en la boca, quedando en tan grave estado, que no hay esperanzas de salvarle.

ARAGON

En acción de gracias.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Una Comisión de catráticos del Instituto ha visitado al rector, Sr. Royo Villanova, para darle gracias por las gestiones practicadas en lo referente al nombramiento de profesores auxiliares de Instituto.

La Tuna Escolar.

Ha regresado de su excursión a Bilbao y a los pueblos del Norte la Tuna escolar.

Sus individuos vienen muy satisfechos de las atenciones que han recibido.

El temporal.

En las comarcas de Aragón y Rioja, el temporal de lluvias favorece a la agricultura.

El río Ebro ha experimentado una crecida de consideración.

CATALUNA

La Liga.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado el primer acto político de la Liga regionalista.

El local estuvo llenísimo.

Hablaron los siguientes señores:

Abadal, que combatió la política electoral del Gobierno, y dijo que al ser renovados en el año próximo varios Tratados de comercio espera que los representantes regionalistas trabajarán para evitar que Cataluña sea sacrificada.

Ventosa y Calvell, que habló de los graves problemas que surgirán al terminar la guerra, especialmente para Cataluña, dada la enemiga que le tienen otras regiones.

Cambó, que pronunció un discurso muy fogoso contra el conde de Romanones.

Un atropello.

Un tranvía eléctrico arrolló a una niña de tres años en el paseo de Gracia, matándola.

Diputado fallecido.

Ha fallecido el diputado Sr. Miró y Trepat.

Banquetes.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Hoy serán obsequiados con un banquete, por varios amigos, artistas y periodistas, los Sres. Carretero y Campiá.

—La colonia francesa de esta ciudad organiza un banquete, que será presidido por el conde de Francia, en honor de D. Angel Guimerá, para celebrar su nombramiento de caballero de la Legión de Honor.

Una familia asfixiada.

A las cuatro de la madrugada, los vecinos de la calle de Robreña, barriada de Sans, advirtieron que del piso primero de una casa de aquella calle salía una espesa columna de humo.

Advertidos los bomberos, acudieron rápidamente.

La puerta de la habitación estaba cerrada por dentro y echado el cerrojo.

Con grandes trabajos se consiguió derribarla; penetraron los bomberos y encontraron la habitación llena de humo asfixiante.

Apenas hecha la ventilación, encontraron al inquilino José Topea, de veintiséis años; a Carmen Raurich, de veintidós, esposa del anterior, y una hija del matrimonio, de dos años de edad, los tres cadáveres.

Hecho un reconocimiento, se encontró gran cantidad de papeles quemados.

Se ha sabido que la Carmen había estado recluida en un manicomio.

Se cree que se trata de un hecho intencionado.

Exposición del periodismo.

Se están realizando los trabajos de organización de una Exposición del periodismo español, que se proyecta celebrar con motivo de la Exposición de Industrias Artísticas.

Se aprovechará también la ocasión para celebrar un ciclo de conferencias, a cargo de todas de eminentes periodistas españoles.

La lucha electoral.

Respecto a la próxima campaña electoral, ha manifestado el gobernador su opinión de que revestirá excepcional importancia en Cataluña.

Ha añadido que le preocupaba mucho, por el gran interés y cariño que siente por la región y por el deseo vivísimo de que sean atendidas sus aspiraciones, si de ello ha de resultar un beneficio para sus hijos.

Opina el gobernador que deben meditar mucho los encargados de formar las candidaturas, porque de la elección de personas dadas, en concepto suyo, que gran parte de la opinión del resto de España se muestre ó no favorable a las pretensiones económicas formuladas por Cataluña.

Ha dicho que espera que entre los que formen las candidaturas no prevalecerán criterios exclusivistas, porque si van con una bandera económica franca, se desarmará quizás a muchos de los que ahora combaten las aspiraciones de la región.

GALICIA

Elecciones anuladas.

ORENSE. (Miércoles, noche.) Se ha recibido hoy en el Gobierno civil una real orden anulando las últimas elecciones municipales del distrito de Orense y nombrando nuevo alcalde de la capital. La anulación ha sido comendatadísima.

Esta noche se han reunido los conservadores en su Círculo para tratar de la anulación de las elecciones municipales. Han acordado elevar una protesta al conde de Romanones.

La protesta se refiere también al nombramiento de alcalde, por haber recitado en una persona que no reside en la capital. Estos acuerdos han sido telegrafados a los señores Tato y conde de Bugallal.

NAVARRA

El gobernador civil.

PAMPLONA. (Miércoles, noche.) Ha llegado con su familia el gobernador civil, marqués de Palmerola.

Se le tributó un cariñoso recibimiento por parte de la Diputación, el Ayuntamiento y otras Corporaciones, y los amigos políticos y particulares.

El Comité liberal y muchos amigos reiteraron al gobernador el pésame por el fallecimiento de su hijo primogénito.

AVISOS UTILES

Cómo una Cabellera corta y rala puede volverse larga y abundante en 30 días.

PRESCRIPCION PRACTICA CONTRA LA CALVICIE

Si tiene usted caspa y se caen sus cabellos, puede estar usted seguro de que sus raíces están demasiado anémicas para sacar de la sangre los aceites esenciales, indispensables para un crecimiento normal. Resulta de ello que los cabellos se debilitan, caen poco a poco y que finalmente se queda la cabeza condenada a una calvicie completa. Pero la ciencia ha conseguido por fin un producto llamado Lavona de Composé, que instantáneamente, absorbido por las raíces de los cabellos más débiles, sustituye tan perfectamente a los aceites naturales que con frecuencia produce, al cabo de menos de treinta días, el desarrollo de una cabellera larga y abundante. El Lavona de Composé es tan enérgico en estado puro, que se recomienda generalmente se mezcle con otros ingredientes del modo siguiente: Procúrese de una farmacia una botella de una capacidad de 125 gramos, que contenga 50 gramos de alcohol a 90°, 7 decigramos de mentol cristalizado y 45 gramos de agua destilada, y comprése al mismo tiempo una botella de 30 gramos de Lavona de Composé. Lévese todo a casa, y cuando vaya a usarse la loción para el cabello, échese la mitad del Lavona de Composé en la mezcla de alcohol, mentol y agua destilada. Después de dos días de uso, échese la mitad restante del Lavona de Composé. Si tiene usted, pues, los cabellos secos, mustios, ralos, cortos, duros y sin vida, si se caen, si tiene usted caspa, se verá sorprendido por los resultados rápidos conseguidos con el empleo diario de esta prescripción sencilla, inofensiva y poco costosa. Al emplearlo será necesario cuidar de no derramarlo sobre el rostro, donde esta loción podría ocasionar vello.

RIESCO
MUEBLES PURO ESTILO
TAPICERIA ARTISTICA
GRANDES PREMIOS
MUEBLES DE CRISTAL
32-BARQUILLO-32

LOS que tengan TOS
tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán.
Casi siempre desaparece la tos al consumir la primera caja.
Pídanse en las Farmacias

VALENCIA
Las damas valencianas.
VALENCIA. (Miércoles, noche.) Siguen las señoras enviando tarjetas al gobernador civil, apoyando la protesta contra el acuerdo del Ayuntamiento autorizando el tránsito rodado para los días de Jueves y Viernes Santo. Hoy se han recibido unas 5.000 tarjetas. Ahora resulta que, a pesar del acuerdo del Ayuntamiento, el tránsito no podrá verificarse porque la Diputación provincial no lo ha aprobado, y esta entidad no celebrará sesiones hasta el mes de mayo.

</

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

16 de marzo de 1866.

Ya no cabe absolutamente la menor duda sobre la actitud, al menos neutral, que el Ecuador se propone observar en la contienda entre España y Chile, pues, según cartas de París, el ministro de aquella República había resuelto definitivamente no admitir la dimisión que nuestro digno compatriota D. Francisco García Sarrion, jefe de una Casa de comercio respetable de Londres, le había presentado del Consulado ecuatoriano, con motivo de los temores que se abriganaban de una alianza de la indicada República con las de Chile y el Perú, temores que mantuvieron por resolver este asunto, hasta que la llegada del último correo del Pacífico vino a desvanecerlos completamente.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Viernes 17 de marzo de 1916.

Salte el Sol á las 6,24.
Se pone á las 18,23.
Salte la Luna á las 16,20.
Se pone á las 5,6.

Santos del día.

Santos Patricio, obispo; Agrícola y José de Arimatea, confesores; Alejandro, Teodoro y Pablo, mártires, y Santa Gertrudis de Brabante, virgen.

SAN AGRICOLA, obispo y confesor.—Natural de Chalons y descendiente de una noble familia, fué hombre sumamente humilde y virtuoso.

Elevado al obispado de Chalons, administró su Grey con el más cariñoso celo.

Edificó numerosos templos, entre los que sobresalía la suntuosa iglesia de Chalons.

Gobernó su diócesis por espacio de cincuenta años, y murió santamente el día 17 de marzo del año 580.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y continúa la novena á San José; á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez misa cantada, siendo orador D. Manuel Ibáñez, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el padre José de Solórzano; novena, proces, reserva y el himno del santo.

En la Real Capilla, á las once, misa cantada, predicando D. Angel Rauu y Lozano.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores sigue la devoción de los cinco viernes al Santísimo Cristo del Amparo, y será orador, al anochecer, el cura párroco.

En la iglesia del Asilo de Huérfanos (Claudio Coello, 100), ídem íd., de los siete viernes, predicando por la tarde, á las tres, D. José Jover.

En la Encarnación y Descalzas, por la tarde, á las cinco, vía crucis y misereere.

En las Monjas Jerónimas (calle de Lista), por la tarde, á las cinco menos cuarto, sermón y misereere, y predicará D. Antonio Torroba.

En la V. O. T. de San Francisco (calle de San Buenaventura), ídem íd., á las cinco, D. Ignacio Jiménez.

En la iglesia de la Compañía empieza triduo á San José, por la tarde, á las seis, predicando el padre José Ricardo Carrión.

En San Luis sigue la solemne novena al Santísimo Cristo de la Fe, y predicarán, en la misa, á las diez D. Cipriano Grima, y por la tarde, á las seis, D. José Francisco Peiró.

En la iglesia de San Andrés de los Flamencos continúan los ejercicios espirituales y la novena á San José, dirigidos por don Manuel López Anaya; por la mañana, á las diez y media, y por la tarde, á las cinco y media.

En San Ildefonso ídem íd., á las cinco, D. Angel Rauu.

En la parroquia de San Justo, por la tarde, á las seis y media, continúa el septenario á San José, predicando D. Angel Lázaro.

En San José sigue la novena al titular, siendo oradores: en la misa, á las diez, don Joaquín Lázaro, y por la tarde, á las cinco y media, el muy ilustre señor D. Diego Torrosa.

En San Sebastián, ídem íd., D. Miguel Montejo, y por la tarde, á las seis, D. Rafael Sanz de Diego.

En las Carboneras, ídem, y predicará, sólo por la tarde, á las cuatro y media, el padre Carmona.

En San Marcos, ídem íd., á las cinco, el señor cura párroco.

En San Pascual, ídem íd., el padre Modesto Barrio.

En San Antón, ídem íd., el padre Honorato Pinedo.

En el Carmen, ídem íd., á las cinco y media, D. Mariano Benedicto.

En el Cristo de la Salud, ídem íd., D. José Estrella.

En la parroquia de Santa Teresa (Chamberí), ídem íd., D. Pedro Nolasco Gaité.

En el Perpetuo Socorro, ídem íd., padre González.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar, calle de Cartagena, 21 (Prosperidad), ídem ídem, D. Francisco Solla.

En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem íd., padre Jerónimo de Benito.

En Santa Bárbara, ídem íd., á las seis, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En San Martín, ídem íd., padre Estanislao Obeso.

En el Buen Suceso, ídem íd., D. Jesús Ascaso.

En las Monjas del Sacramento, ídem íd., don Amadeo Carrillo.

En la iglesia de Siervas de María (plaza de Chamberí), ídem íd., padre La Torre.

En San Millán, á las seis y media, padre Rosendo Ramonet.

En las Monjas de Santa María Magdalena (vulgo Recogidas), Hortaleza, 114, ídem ídem, D. Angel Nieto.

En San Lorenzo, á las siete menos cuarto, D. Angel Lázaro.

En Santa María se rezará la novena á las seis y media de la tarde.

La misa y oficio son de San Patricio, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis, en Santa María; de Lourdes, en San José; del Corazón de María, en su iglesia y en su parroquia, ó de la Catedral del Cobre, en las Descalzas.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Agustín.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar blanca, pensionada, al subinspector médico de segunda clase del Cuerpo de Sanidad Militar D. Antonio Fernández Víctor y Cociña.

HACIENDA.—Real orden autorizando la libre exportación de patatas de Canarias hasta la cantidad de 3.000 toneladas.

—Otra disponiendo se reduzca á cinco pesetas por cada 100 kilogramos el gravamen establecido á la exportación de garbanzos por real orden de 1.º de enero último, y que se limite á 12.000 toneladas la cantidad total que pueda exportarse.

—Otra disponiendo se cree una Comisión, compuesta por los señores que se indican, al objeto de que emita informe sobre la conveniencia de adoptar las disposiciones que crea pertinentes para señalar precios de ventas, reglamentar, restringir, gravar ó prohibir las exportaciones de los hierros y aceros sin manufacturar.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando el expediente de oposiciones á plazas de profesoras de corte y confección de prendas de las escuelas de adultas de Valencia, Granada, Murcia, Oviedo, Santiago, Sevilla, Salamanca, Valladolid y Zaragoza, y disponiendo se expidan los nombramientos en la forma propuesta por el Tribunal.

—Otras nombrando profesoras de corte y confección de prendas de las escuelas de adultas de Valencia, Granada, Murcia, Oviedo, Santiago, Sevilla, Salamanca, Valladolid y Zaragoza á las señoras que se mencionan.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se observe el procedimiento que se publica para el pago de los intereses de las certificaciones diferidas de obras de reparación de carreteras radiales, periféricas y urgentes.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que el Gobierno italiano ha hecho extensivos á los súbditos españoles los beneficios consignados en el art. 2.º del decreto italiano de 20 de junio de 1915, relativos á la prórroga de los plazos para el pago de los derechos y el cumplimiento de las disposiciones establecidas para mantener en vigor los privilegios industriales ó para solicitar su prórroga.

—Concediendo el *Regium exequatur* á los cónsules y vicecónsules del Extranjero que se mencionan.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes. Grupo 6.

EN LARA

RUBINSTEIN

Con la linda sala rebosante de distinguida concurrencia, que presidían S. M. la Reina Doña Victoria y S. A. la Infanta doña Isabel, dió ayer su tercer concierto en el teatro de Lara el eminente pianista Rubinstein.

El gran artista produjo de nuevo en el público momentos de emoción y encanto. Singularmente en la interpretación de Chopin, logra Rubinstein toda la expresión romántica que caracteriza las obras del célebre pianista-compositor. En un vals de Chopin que figuraba al final de la segunda parte, puso el ejecutante tanta emoción, tal sentimiento, que el auditorio en masa le hizo delirantes manifestaciones de aplauso.

En la tercera parte fué objeto Rubinstein de las mismas demostraciones, que se intensificaron al terminar *Navarra*, de Albéniz.

Fuera de programa ejecutó magistralmente un estudio de Scriabine para la mano izquierda, en que puso á prueba su admirable dominio del piano.

Se decía ayer en Lara que Rubinstein se propone permanecer algunas semanas en Madrid. Es muy probable que de algunos conciertos, entre otros, uno con el ilustre Stefanini á dos pianos, que resultará seguramente un gran acontecimiento artístico.

R. DE C.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
«LA INDIA». MONTERA, 12.
Casa de moda.

COMENTANDO

GRITAR A SORDOS

Sobre mi mesa tengo un centenar de cartas y no pocos telegramas y recortes de diarios de provincias, en los cuales me felicitan por la campaña emprendida, me exhortan á continuarla sin desmayos, y opinando como yo, afirman que el más urgente de los problemas á resolver es el de los transportes, por mar y por tierra: consecuencia de ello, la necesidad de no demorar ni un solo día la construcción de los ferrocarriles secundarios y estratégicos. De Navarra, de Aragón, de Galicia, de Castilla, de Andalucía, de Extremadura, de todos los rincones de España traen el telégrafo, el correo y la prensa palabras de aliento, y cuando todos hablan al unísono, el Gobierno calla. Otros asuntos, al parecer más importantes, reclaman su atención, y sólo se oye el cuchicheo de los primates que se hablan al oído de cubiletes electorales, y cuando suena el nombre de alguna provincia, no es para asociarlo á tal ó á cual obra pública, á tal ó á cual ferrocarril, sino para relacionarla con algún afortunado candidato que falta de votos y por lo tanto de distrito, recorre España entera en busca de cómoda cuna con artículo 29, Galicia, Andalucía, Aragón, Castilla, España entera es recorrida hasta que la cuna es encontrada, y mientras se pierde el tiempo en todo eso, no quedan minutos para dedicarlos al estudio de otros asuntos que afectan á la vida nacional. ¿Lo pide, lo demanda, lo ansia España entera? No importa. ¿Que espere!

¿Qué hacer? Sucede en estas cosas, lo que en todo lo que es claro, lógico, de sentido común. Para defenderlas, basta con unos cuantos argumentos. Pleito bueno, se gana y se defiende en cinco minutos: el pleito malo, necesita de largos escritos, de largos informes, de largas pruebas, de largos incidentes. ¿Para qué escribir una sola línea más acerca del asunto? Todo cuanto pudiese ser dicho, dicho queda. Todos los españoles están convencidos de que me sobra la razón para afirmar cuanto he afirmado; pero los días pasan y el remedio no llega. ¿Qué hacer?

No queda más solución que esperar, tener paciencia, aguardar á que sus excelencias se levanten un santo día con el buen humor necesario para resolver el asunto. ¿Argumentar de nuevo? ¿Para qué! Es perder el tiempo. Aquí no hay más argumento que la voluntad de los gobernantes: la de los gobernados ni vale nada, ni nadie la tiene en cuenta hasta el día en que decide armar estrépito. Entonces, se da á los gobernados todo lo que piden, y á veces más. Pero mientras callan, mientras no alborotan, mientras no hacen trabajar á la Guardia Civil, jamás se acuerdan de ellos en los ministerios.

¿No lo habéis visto en Valencia? Fué necesario que hubiese tiros para que el Gobierno escuchase las demandas valencianas. En cuanto el olor de la pólvora llegó á Madrid, todo fueron concesiones y á Valencia fué el Sr. Zorita con el ramo de oliva, autorizado para ofrecer la luna si la luna le pedían. ¿Razones? Las razones no sirven para nada. Aquí, no hay más razón que una: la fuerza.

Y es mal sistema, este sistema de ser siempre sordo á las razones, y ser todo oídos ante la fuerza, porque se corre el riesgo no pequeño de que volvamos á los tiempos en los cuales iban las demandas acompañadas de gritos y de amenazas, seguidos inmediatamente de actos de rebeldía que conmovían á España entera. El papel de agitador, se aprende en cinco minutos, el éxito es siempre seguro, y bastará para aprenderlo con leer unas cuantas páginas de historia política nada lejana, y con reproducir argumentos que fueron empleados no hace muchos años.

¡Dios me libre de ello! No es ese camino de los que me place recorrer; pero no huelga la advertencia, porque en avisar no hay daño, y en prevenir no existe peligro. Mi advertencia es pertinente, y bueno será que el Gobierno no la eche en saco roto, y no olvide, que por esos pueblos de Dios, está circulando ya hace muchos meses la especie de cerrar las tiendas, de no trabajar en las fábricas, de no pagar los impuestos, de resistir pasivamente á la acción del Fisco y de sus agentes, aprendiendo lecciones que por cierto no fueron dadas por ningún terrible revolucionario, sino por hombres muy gubernamentales, muy ecuanimes, y muy amantes del bienestar económico de España, de esta España que saltará como un solo hombre, el día que le dé la gana hacerla saltar á quien tenga condiciones para ello. ¡Y hay tantos! Bastaría con decidirse á predicar la protesta para que surgiera de un extremo á otro, sin que bastasen á contenerla sangrientas represiones, porque la sangre no contiene á las muchedumbres cuando ven que por toda fórmula para remediar el hambre, se concede á los barcos requisados fletes á 130 pesetas tonelada y se regala á particulares lo que se niega á los municipios.

¡Y mientras eso sucede, con estupor de

todos los que aún no han perdido la sensibilidad, nadie se preocupa en las esferas gubernamentales de buscar colocación al dinero nacional, y empleo á los brazos de los españoles que huelgan, como si en ellas sólo existiese una preocupación: seguir aplaudiendo á Benavente, en su obra maestra y de actualidad palpitante «Los Intereses Creados»!

¿Están sordos? ¿Están ciegos? ¿No oyen? ¿No ven? Sordo y ciego hace falta estar para no ver lo que sucede, para no oír lo que se habla, para no darse cuenta de la realidad. ¿Acaso no comunican los gobernadores civiles, todos, absolutamente todos, que el malestar es grande, y la agitación intensa? ¿Tal vez! Tal vez digan hoy lo que decían los gobernadores generales de Cuba y Filipinas, la víspera de los alzamientos: «Sin novedad». Tal vez digan, lo que dijo un general á un ministro dos días antes de «el degüello de Tondo» en Manila: «Está loco». Y á los dos días, el degüello anunciado por el loco se efectuó, y con el degüello de Tondo se inició la pérdida del Archipiélago.

¿Discurrir? ¿Argumentar? ¿Avisar? ¿Prevenir? ¿Demandar soluciones? ¿Indicar remedio? ¿Para qué! ¿Acaso no triunfaron siempre los fracasados? ¿Acaso hubo en España un solo fracasado que fuese condenado á perpetua cesantía? ¿Acaso quien fracasó, como gobernador por ejemplo, no asciende en premio de su fracaso á ministro? ¿Acaso quien demostró ser tonto de nacimiento no tiene ya mucho adelantado para llegar á gobernar?

Aquí, nadie tiene miedo al fracaso. A lo único que se tiene miedo es á no ser; y á ser algo se sacrifica todo, porque siendo algo, se tiene la seguridad de que también serán algo los hijos, los yernos, los hermanos, los parientes, los amigos, hasta los criados. Y á eso se sacrifica todo. A quien no se puede colocar en nómina del Estado, se le coloca en el Banco, en la Tabacalera, en Sociedades privilegiadas, en «Los Intereses Creados» y... ¡a vivir!

¿Se arruina el país? ¿Y á ellos qué les importa! ¿Cuando los países se arruinan, son muchos los que edifican sobre sus ruinas!

Hace mal el Gobierno en callar á la hora en que España entera pide clamando. Está obligado á hablar, porque si tarda, necesitará contestar con las armas como en Valencia, como en La Unión, y con estrépito que será oído en España entera, ya que España entera será un motín. Ahí queda el aviso. Y con quedar donde queda, ya hay bastante para que en día no lejano, pueda decir: «Hablé y no me oísteis. No soy culpable de que vuestra sordera fuese más fuerte que mi voz».

JUAN DE ARAGON

MIRO Y TREPAT

Una inesperada y repentina enfermedad ha arrebatado á la política y á los negocios una inteligencia y una actividad: Laureano Miró y Trepat.

En Barcelona, donde ha fallecido, fuerte de espíritu y de organismo, el diputado á Cortes reformista, ha producido su muerte unánime sentimiento.

Miró y Trepat era en su vida privada un modelo de caballeros, de trato exquisitamente cortés, de nobles anhelos. Era amigo incondicional de Melquíades Álvarez y gran admirador de D. Gumersindo Azcárate.

Miró y Trepat trabajaba constantemente, llevando á diversas empresas su talento y su actividad. En la actualidad era propietario de *La Publicidad*, de Barcelona.

La muerte de Laureano Miró causará en todas partes la misma impresión de dolor que en Madrid y Barcelona, pues allí donde se hayan estimado las cualidades del joven político y el fervor con que las polarizaba al bien general, se llorará su pérdida.

Enviamos el pésame más sentido á su familia y á la Redacción de *La Publicidad* de Barcelona, de la que era alma el diputado reformista.

EMBAJADA DE RUSIA

TESTIMONIO DE GRATITUD

El encargado de Negocios de Rusia se ha dirigido á la Asociación de la Prensa de Madrid, solicitando la publicación en los periódicos madrileños de la siguiente carta:

«Madrid, 14 de marzo de 1916.
Muy señores míos: Altamente agradecido á la Prensa de Madrid por los pensamientos que con ocasión del reciente fallecimiento de nuestro malogrado embajador expresaron en las columnas de sus dignos diarios, tengo el honor de dirigirme á ustedes, rogándoles acepten con mi gratitud mis más expresivas gracias.

Al mismo tiempo les ruego la publicación de esta carta en todos los periódicos de esta corte, para que, á la vez que expreso á ustedes mi reconocimiento, se haga extensivo á todas aquellas personas que por olvido involuntario quedaron sin contestar personalmente á sus sentidas manifestaciones de pésame.

Esperando de su demostrada benevolencia esta nueva amabilidad que les pido, sirvanse admitir con mis repetidas gracias el testimonio de mi consideración más distinguida.—El encargado de Negocios de Rusia, Solovieff.»

UN PROBLEMA NACIONAL

La tuberculosis en el Ejército

El médico primero doctor D. Emilio Alonso García Sierra dió días pasados en el Ateneo de «La tuberculosis en el Ejército» conferencia.

Esta noticia, que para cuantos no conocen al conferenciante es una de tantas, y en la que apenas se fija la atención de los lectores, merece un comentario en beneficio de cuantos se interesan por España y por el porvenir de nuestra raza.

Nuestro ilustre compañero ha sabido llevar á ese Centro, donde tienen representación todas las autoridades sanitarias de nuestras instituciones militares, un trabajo de su firma, y que, después de los prestigiosos y debidamente analizados, logrará que el problema de la tuberculosis en nuestro Ejército entre en una fase totalmente abandonada en España.

García Sierra hizo un estudio acabado del asunto. Expuso el tristísimo estado en que se halla un pueblo que pierde cada año, por una sola enfermedad evitable, de 25 á 30.000 habitantes; que sostiene 75.000 enfermos y una perturbación económica de más de 30 millones de pesetas, así como también la repercusión de estas desdichas sobre el Ejército español, haciéndole figurar en las estadísticas con una cifra de las más altas entre los principales del mundo.

Analizó además detenidamente las causas por las que, á pesar de excluirse de ellas á los que padecen tuberculosis, se registra en ellas la localización pulmonar, y después de presentar estadísticas de todos los países e infinidad de datos científicos de gran valor respecto á cuarteles, hospitales, género de vida y alimentación de nuestros soldados, detalló un plan de reformas que, desde el punto de vista práctico, juzgamos de una tan trascendental importancia, que su finalidad no es ya solamente militar, sino nacional.

Según datos obtenidos de las estadísticas oficiales, el Ejército español ofrece un contingente de inútiles por tuberculosis pulmonar que oscila alrededor de 500 por año.

No es que esta cifra sea peculiar de nuestro Ejército, porque, en mayor ó menor proporción, las registran las colectividades militares de todos los pueblos; es que en el nuestro, por no haberse aún fijado nadie hasta ahora en el destino ulterior de esos 500 tontos, esos enfermos, pobres en su inmensa mayoría, inútiles para todo trabajo y condenados á una muerte próxima, son un reguero de la tuberculosis por donde van, y constituyen para su familia, para sus allegados y para la nación un inmenso peligro de contagio.

El Sr. García Sierra, como médico militar de brillantísima historia, limitó las iniciativas de su discurso á evitar que en el Ejército haya tuberculosis, y es cierto, ciertísimo que con su plan se había resuelto un problema militar que el soldado español nunca le agradecerá bastante; pero esto, con ser mucho, no es todo; el que, á pesar de cuantas medidas se tomen, se tuberculice en filas, no puede, no debe ser abandonado á su suerte, so pena de cometer con él una grande y enorme injusticia, que yo llamaría de conciencia patria.

Y el mismo conferenciante lo indica: Italia pensiona á los licenciados por tuberculosis de su Marina y parte de los de su Ejército.

Francia sigue igual conducta cuando se prueba que la enfermedad se adquirió por el servicio en filas; ¿qué debemos hacer en España?

Aunque el mismo García Sierra se contesta en su magnífico trabajo á esta pregunta, yo voy á permitirle comentarla también aquí. La solución no puede ser más clara.

Si todo español tiene el deber de servir á su patria con las armas en la mano, la patria tiene la obligación asimismo de no abandonar al que por prestar servicio se queda inútil, herido de muerte y constituye un peligro de la misma naturaleza para cuantos le rodean. Y si al que le dan un balazo le recogen en inválidos, donde puede sobrevivir durante muchos años su vida, es igualmente justo que al físico le recogen donde pueda curarse ó esperar, por lo menos, sosogado su muerte sin peligro para los demás.

En una palabra, la solución no puede ser otra que aislar al licenciado por tuberculosis en el Ejército en un Sanatorio.

El Sr. García Sierra, con la brillantez de concepto que le caracteriza, hizo un detalladísimo estudio de los Sanatorios antituberculosos, no mostrándose partidario de que estos establecimientos dependan del ramo de Guerra, pero sí que los enfermos se asienten en los ya oficialmente establecidos en la nación y que ofrezcan mayores garantías, á propósito de cuyo asunto enumeró también la necesidad de llegar cuanto antes al seguro de la tuberculosis.

En resumen: la personalidad del autor, médico de gran crédito profesional por sus meritosísimos trabajos en publicaciones y Academias, aun fuera de la Medicina militar, merece que su discurso se tome en consideración y, por quien corresponda, se lleven á la práctica las soluciones que propone un hombre de ciencia en beneficio de los infelices tuberculosos.

DOCTOR G.

BERLITZ

PRECIADOS. 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

CASA REAL

A las siete y cinco minutos de la mañana egresó S. M. el Rey de San Sebastián, sin novedad, acompañado de los señores conde de Grove y Quiñones de León.

En la estación fué recibido por el conde de Romanones y el director general de Seguridad.

Las sesiones de polo en Moratalla se verifican en los últimos días de abril, y no en los de marzo, como ha dicho algún periódico.

Han tenido audiencia con S. M. la Reina el general Pando y su señora, doña Cándida Aparicio, viuda de Pineda é hijos, doña Asunción Reynoso y hermana y D. Joaquín Fernández de Córdoba y señora.

Después de presidir el Consejo de ministros, recibió S. M. el Rey la visita del general Lyautey.

El Monarca le invitó a almorzar y también a su señora, al coronel Tillion y al ayudante Sr. Benedit.

El general estuvo el día anterior en Palacio a saludar a SS. MM. y a los Infantes doña Luisa y D. Carlos.

Cuando S. M. la Reina se digna visitar el Taller de Encajes se exhibirá en el mismo una notable labor de doña Rosario Díaz de Agulló, tasada, y ya vendida, en 30.000 pesetas.

La encajera es de Córdoba y se trata de establecer allí otro taller.

El primerizo encaje a que nos referimos es un manto para una Virgen.

CONSEJOS DE MINISTROS

El de ayer

EN LA PRESIDENCIA

El señor ministro de la Gobernación, según costumbre, facilitó, terminado que hubo el Consejo, la referencia de lo tratado en el mismo.

Había durado el Consejo cerca de tres horas, y se dedicó casi por entero a la cuestión de subsistencias, la cual fué examinada en todos sus aspectos.

Los señores ministros de Hacienda y de Gobernación enteraron a sus compañeros del cumplimiento de los acuerdos adoptados en el último Consejo, y de cuya ejecución quedaron aquellos encargados en la parte que a cada uno de sus respectivos departamentos correspondía, informándoles también, como consecuencia de ello, del resultado que han tenido las órdenes comunicadas a los gobernadores y delegados de Hacienda de todas las provincias.

El Consejo aprobó en un todo la conducta de ambos ministros y confirmó el acuerdo de que en la aplicación de la ley de Subsistencias se despliegue el mayor rigor.

Dedicó el Consejo especial atención a la cuestión creada por la falta de sulfato de cobre en España, conviniéndose en que una vez que sean dadas las representaciones de los productores vitícolas, se proceda por el Gobierno sin dilación de ningún género a la adquisición en los Estados Unidos del sulfato de cobre en cantidad suficiente para hacer frente a las necesidades en España.

El decreto de disolución de Cortes será publicado el lunes.

Fueron aprobados los siguientes expedientes: MARINA.—Proyecto de reglamento del Cuerpo de auxiliares de oficinas de la Armada.

GOBERNACION.—Arriendo de un local para prevención de Seguridad en Granada.

GRACIA Y JUSTICIA.—Indultos de penas leves, con todos los informes favorables en los correspondientes expedientes.

HACIENDA.—Fijación del capital por el que han de tributar algunas Sociedades extranjeras domiciliadas en España.

AMPLIACION

Como ya indica la nota oficiosa, el Consejo dedicó especial atención al problema de las subsistencias, ocupándose de la necesidad de aplicar la ley con todo rigor, y sin perder tiempo, en algunos sitios.

Precisamente estando reunido el Consejo se recibió del gobernador de Barcelona un telegrama cuyo contenido obligó a los ministros a fijar más su atención en cuanto se refiere a la aplicación de la expresada ley.

El gobernador de Barcelona anuncia que los almacenistas de trigo en aquella capital han decidido elevar el precio del trigo, y como el Gobierno no estima justificada la elevación en estos momentos, deliberó ampliamente sobre ella, y sin duda, como resultado de esa deliberación, se tomaron los acuerdos a que se alude en la referencia oficiosa, en el sentido de aplicar la ley de Subsistencias con todo el rigor que las circunstancias aconsejen.

En lo que se refiere a la cuestión de los sulfatos, fué autorizado por el Consejo el jefe del Gobierno para tomar cuantas medidas crea convenientes para salvar en lo posible a la producción vitícola en España, de la ruina que le amenaza.

Se habló en Consejo bastante de obras públicas, persistiendo el Gobierno en su propósito de que se acometan cuantas obras se puedan, como medio principalmente de hacer frente a la crisis obrera.

El Gobierno volverá a reunirse en Consejo el sábado próximo, para continuar tratando, entre otros asuntos, del plan de obras públicas que habrá de ejecutarse y con el cual podrá darse colocación a un crecidísimo número de braceros.

El señor ministro de Hacienda habló de la conveniencia de que los ministros le remitieran los proyectos de presupuestos de sus respectivos departamentos, dando cuenta de haber recibido ya el de la Presidencia.

En éste se introduce una baja de cien mil pesetas, en la que figura comprendida la supresión de una plaza de jefe de Administración.

El de hoy EN PALACIO

El conde de Romanones, al facilitar a los periodistas la referencia del Consejo celebrado en Palacio, les dijo que a las siete de la mañana concurrió a la estación del Norte para recibir a Su Majestad el Rey.

En el discurso pronunciado ante Su Majestad, en el Consejo, hizo, en primer término, el acostumbrado resumen de los hechos más salientes ocurridos en el Exterior durante la semana última, ocupándose después de política interior.

En esta segunda parte trató, con especial atención, de las cuestiones de orden público y del problema de las subsistencias, hablando, con ese motivo, de la terminación del conflicto de La Unión, de la situación de Valencia y de Barcelona, y de las alteraciones ocurridas en Logroño y Palencia, como también de las medidas adoptadas como consecuencia de los acuerdos del Consejo de ayer, en relación con las subsistencias y la adquisición de sulfato de cobre.

«Después—dijo el conde de Romanones—creí llegado el momento político de someter a la firma regia el decreto disolviendo las actuales Cortes, convocando a elecciones para las nuevas y señalando la fecha de reunión de éstas, momento importante para todo Gobierno, por la importancia misma que tiene la resolución que se somete a la aprobación regia.

Al solicitar la firma de dicho decreto hice una exposición de la situación política actual y del avance de lo que yo creo va a ser la próxima lucha electoral, y como era natural, S. M. el Rey, dispuesto a estampar su firma en el expresado decreto en el momento en que lo creyera oportuno el Gobierno, lo firmó, otorgando con ello la máxima confianza al partido que dirijo.

He entregado al señor ministro de la Gobernación, por ser a quien corresponde, dicho decreto para su ejecución.

Las fechas que se señalan en el mismo son: día 2 de abril, para la proclamación de candidatos; 9 del mismo mes, para las elecciones de diputados, y 10 de mayo, para la reunión de nuevas Cortes, fechas que son las mismas que desde el primer instante he venido repitiendo en mis conversaciones diarias con ustedes.»

seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VERONAL DEL DR. BUSTAMANTE. Pedido en farmacias.

Sueño

EN LA RONDA DE VALENCIA

Parricidio y suicidio

Antecedentes.

Matías Díaz Vega, de treinta años, jornalero, que vivía en la calle del Amparo, 88, piso principal, estaba separado hace unos meses de su esposa, Miguela Arias Escribano, de cuarenta y tres años, cigarrera.

La separación obedecía a la diferencia de caracteres de los cónyuges y a los malos tratos de palabra y obra por parte de Matías.

Por este motivo Miguela había presentado varias denuncias contra su esposo, y hace poco presentó una por amenazas de muerte.

En más de una ocasión habían celebrado juicios de faltas por escándalo y lesiones leves.

Decidida a acabar con este género de vida, Miguela se marchó del hogar conyugal, y fué a parar a casa de sus padres, que viven en Alcazar.

A los pocos días se presentó Matías en aquella localidad, obsistándose en llevarse a su mujer; pero ésta se opuso a volver a vivir con su marido.

El 23 del pasado, Miguela regresó a Madrid, y quedó depositada judicialmente en la casa de su hermano, que vive en la Ronda de Valencia, núm. 10.

Miguela se vela constantemente acosada por el marido, que se empeñaba en llevársela otra vez con él, y por esto no se atrevía la pobre mujer a salir de su casa, y hasta se privaba de ir a trabajar a la Fábrica de Tabacos por no encontrarse con Matías, al que había tomado verdadero miedo.

El suceso.

Anoche fué Miguela a la Fábrica de Tabacos y salió a eso de las diez, porque, como decimos en otro lugar, las cigarreras estuvieron ayer en actitud poco tranquilizadora.

Cuando llegó a la Ronda de Valencia se encontró de manos a boca con Matías, que exclamó al verla: —Vengo a que me des un pañuelo de seda que tienes mo.

—Ve por él a la taberna donde comes—dijo ella—, que allí lo llevaré... Y sin dejarla terminar la frase, Matías sacó un pequeño revólver é hizo un disparo sobre su esposa a boca de jarro, poniéndole el cañón en la sien derecha.

Miguela cayó al suelo bañada en sangre. Matías volvió el arma contra sí y se descerró un tiro en la cabeza, yendo a caer al lado de su mujer.

Al oír las detonaciones acudieron al lugar del suceso dos guardias de Seguridad, que condujeron a los heridos a la Casa de Socorro cursural del distrito de la Inclusa.

Los facultativos de guardia procedieron a practicarle la primera cura.

Matías presentaba una herida sin orificio de salida, situada en la región temporal derecha, y tenía el proyectil incrustado en la masa encefálica. Su estado era desesperado.

Miguela tenía también otra herida en la misma región que su esposo, y su estado, aunque no de tanta gravedad, inspiraba serios cuidados.

Fuó trasladada al Hospital Provincial.

AGUA DE SOLARES INDICADA PARA LA NEURASTENIA

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: MARINA.—Aprobando con carácter provisional el reglamento del Cuerpo de auxiliares de Oficinas de Marina.

—Concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval blanca, pensionada, al alférez de fragata graduado D. Vicente González Lamela.

—Idem la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca, pensionada, al maquinista jefe D. Manuel Pío y Díaz.

GOBERNACION.—Aprobando la reforma del plano de ensanche de la ciudad de Barcelona en lo que afecta a la construcción y emplazamiento de nuevas vías en la estación de Clot (La Sagrera).

—Desestimando un recurso de alzada contra acuerdo del gobernador civil de Pontevedra, que declaró la necesidad de la ocupación de una parcela para el ensanche del camino Rivera de Arriba, en Puentesampayo.

—Confirmando en el cargo de contador de la Caja Postal de Ahorros a D. Emilio Rodríguez Herranz, y promoviendo, en comisión, a la categoría de jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Correos.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a D. Pascual Nacher, decano de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Granada.

—Autorizando al ministro de la Gobernación para anunciar a concurso el contrato de arrendamiento de local con destino a prevención y demás dependencias del Cuerpo de Seguridad en Granada, por el precio máximo de alquiler de 1.000 pesetas anuales.

—Concediendo franquicia postal a la Comisaría General de Seguros.

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando para la capellanía de Reyes vacante en la Santa Iglesia Pontificia de Toledo, por defunción de D. Andrés Trinita Real, al presbítero D. Rafael Morillas del Olmo.

—Promoviendo a la plaza de magistrado en la Audiencia provincial de Jaén, vacante por traslación de D. Salvador Solier, a D. Alfonso Carrillo de Albornoz y Cenal, abogado fiscal de la territorial de la Coruña.

INSTRUCCION PUBLICA.—Admitiendo la dimisión del cargo de rector de la Universidad de Valladolid a D. Nicolás de la Fuente Arrimados, y nombrando para sustituirle a D. Calisto Valverde.

—Creando en Burgos el cargo de delegado regio de Primera enseñanza, y nombrando para el mismo a D. Angel de la Fuente.

—Jubilando por exceder de la edad reglamentaria a D. Julián Criado, jefe de primer grado del Cuerpo de Archiveros.

—Promoviendo en ascenso de escala a jefe de primer grado del mencionado Cuerpo a D. Mariano Muro.

—Idem id. a jefe de segundo grado del mismo a D. Manuel Campo.

—Suprimiendo las tarjetas de identidad para los alumnos de determinados Centros docentes.

GUERRA.—Disponiendo que el general de brigada D. José López de Sola cese en el cargo de gobernador militar del castillo de Montjuich de Barcelona, y pase a la sección de reserva, a petición propia, fundada en el mal estado de su salud.

—Nombrando gobernador militar del castillo de Montjuich de Barcelona al general de brigada D. Ricardo González Izagorri, actual gobernador militar de Jaca, provincia de Huesca.

—Destinando a los coroneles de Infantería D. Adolfo Poborull Aguado, D. Vicente Inmedio Martínez, D. Adolfo Pahisa Canavés, D. Benito Márquez Martínez, D. Santiago Guillón Verdugo, D. Ramón Díaz Gómez, don Rafael Cos-Gayón, D. Luis Fontán Santamaría y D. Antonio Martínez Martínez, y al teniente coronel de la misma Arma D. José Blanco Rodríguez, para el mando de los regimientos de Guipúzcoa, Cuenca, San Quintín, Vergara y Las Palmas, sonas de reclutamiento de Oviedo, Murcia, Albacete, Zaragoza, y batallón de cazadores de La Palma, respectivamente.

—Idem al coronel de Ingenieros D. Eduardo Ramos y Díaz de Villa, para el cargo de comandante principal de Ingenieros é ingeniero comandante de Ceuta.

—Idem a los tenientes coroneles de la Guardia Civil D. Antonio Juliá Noguera, D. Luis Martí Sansón, D. Vicente Morales León y D. Luis Rabadán Terrón, para el mando de las Comandancias de León, Canarias, Almería y Santander, respectivamente.

—Idem para el cargo de jefe de la Intendencia Militar de Gran Canaria al subintendente de primera clase D. Hipólito Muñoz Muñoz, y para el de jefe de la Comandancia de tropas de Larache al subintendente de segunda D. Manuel Márquez Díaz de la Bárcena.

Ayuntamiento de Madrid. —Concediendo la gran cruz, blanca, de la Orden del Mérito Militar al inspector médico de segunda clase D. Enrique Canalejas y Cisneros.

—Idem la id. id. al id. id. D. Antonio Marca Lorente.

—Idem la id. id. al id. id. D. Cesto López-Brea y Ortiz de Angulo.

—Idem la gran cruz blanca, de la Orden del Mérito Militar al vizconde Hototada Hujimami, caballero mayor de S. M. el Emperador del Japón.

—Idem al capitán de Infantería D. Carlos García Vallejo para la cruz de primera clase de María Cristina, en permuta de su actual empleo, que obtuvo por el combate sostenido en los altos de Izarduy (Tetuán) el 30 de septiembre de 1914.

—Idem las cruces blancas del Mérito Militar de la clase correspondiente, pensionadas, al coronel de Ingenieros D. Manuel Acebal y del Cueto, al comandante del mismo Cuerpo D. Nicomedes Alcaide Carvajal, y a los capitanes D. Pedro Jovenois y Labernade, de Artillería, y D. Miguel Gistau Ferrando, de la Guardia Civil, y para mención honorífica, al comandante de Infantería D. Antonio García Pérez; a los capitanes de Artillería don

José Rojas Freigempau y D. Carlos Martínez Campos y Serrano, conde de Llovera, y al primer teniente de esta última Arma don José de Selgas y Zafra-Vázquez.

—Idem las id. del id., de la clase correspondiente, pensionadas, al coronel D. Alfredo Sierra Aguado, al teniente coronel D. Cándido Pardo González y comandante D. Vicente Calero Ortega, todos del Cuerpo de Estado Mayor, y al archivero tercero del Cuerpo auxiliar de Oficinas militares D. Benito Cardañona Díez, y la cruz blanca de primera clase de la misma Orden, sin pensión, al contador de navio del Cuerpo administrativo de la Armada D. Rafael Ortega y Villergas.

—Declarando pensionadas, con arreglo al real decreto de 1.º de junio de 1911, relativo al profesorado, las cruces blancas del Mérito Militar de que están en posesión los comandantes D. Alejandro Angosto Palma, D. Jesús Velasco Echave y D. Victoriano Barranco Gauna, de Estado Mayor, Infantería é Ingenieros, respectivamente.

—Concediendo la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar al teniente coronel de Artillería retirado D. Bernardo Ferrá y Fluzá.

UN MITIN

Los gremios de carnes

El próximo sábado 18, a las dos y media de la tarde se celebrará en el teatro Madrileño (Atocha, 68) una importante Asamblea de los gremios de carnes frescas y saladas, presidida por D. Manuel Salvadores, en nombre de la Asociación de los gremios de carnes de Madrid, y en representación de todos los similiares de España, para pedir a los Poderes públicos propongan medidas encaminadas a resolver la tremenda crisis de escasez y carestía de carnes y ganados, que darán como resultado determinaciones radicales de no ser atendidos los gremios.

Tomarán parte en este acto oradores cuya lista se dará a conocer oportunamente.

Con estos fríos se han aumentado los carreros muchísimo. Recomendamos las PASTILLAS CRESPO, de gran resultado, pues bastan dos ó tres pastillas para curarlos.

Muerte de la marquesa de Bolaños

El entierro.

Esta mañana se ha verificado el triste acto de conducir a su última morada el cadáver de la marquesa de Bolaños.

Al entierro han asistido multitud de personas conocidas que han rendido este tributo a tan noble dama, constituyendo el acto una sentidísima manifestación de duelo.

Presidieron el duelo, el hijo de la finada, señor marqués de Aulencia, el marqués de Albaserrada, el conde de los Andes, D. Mariano Villapellín y D. Carlos Nietulant.

Ostentaban representación de la Real Familia, el comandante Ponte por S. M. el Rey, el conde de Artaza por la Infanta Isabel y el Sr. Pulido por el Infante D. Fernando.

El duelo se despidió en la plaza de Castellar, continuando muchas personas hasta el cementerio de San Isidro, donde recibieron sepultura los restos mortales de tan bondadosa dama.

Descanse en paz y reciba su distinguida familia nueva expresión de nuestro sentido pésame.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 15, Dia 16. Lists various public funds and their values on two consecutive days.

CORREOS Y TELEGRAFOS

La convocatoria de auxiliares mecánicos.

Podemos asegurar, sin temor a equivocarnos ni a ser rectificados por nada ni nadie, que se inicia una era de renovación en Telégrafos, algo así como un injerto de vitalidad que se hubiese hecho en el moribundo cuerpo, que le obliga a resurgir potentemente con su benéfico injufo.

El poco cariño con que se estudiaban y resolvían los vitales problemas que afectaban a tan sufrida Corporación, y la equivocación sufrida por quienes hubieron de guiarla al permitir que se la despojase de derechos, con grave perjuicio de los intereses nacionales, eran dos enfermedades que iban secando poco a poco el en un tiempo frondoso árbol telegráfico.

Pero, felizmente, se encargó de la Dirección de Comunicaciones un hombre, justamente el hombre que necesitaba la Corporación para demostrar a la nación entera que si arrastraba una vida lánguida, no era suya la culpa, pues elementos había en ella de sobra para resolver cualquier problema de telecomunicación, y ánimo en todos suficiente para vencer cualquier dificultad.

Puede tener la seguridad absoluta el señor Francos Rodríguez de que su obra en pro del resurgimiento telegráfico encontrará un Cuerpo ansioso de secundarla; y no ignorará el ilustre hombre público citado la satisfacción sentida por todos sus subordinados al ver que en brevísimo lapso de tiempo suceden al telegrama comercial una numerosa convocatoria; que el servicio de cotizaciones (interesante novedad de la que nos ocuparemos pronto) será un hecho brevemente; que la reorganización de los talleres de la Dirección general es un hecho...

Supongo recordará el lector un artículo que apareció en este mismo lugar, hablando del desarrollo de los mencionados talleres, de lo que en ellos se construía, etc., y que entre otras cosas señalaba la necesidad de aumentar el personal y la maquinaria en aquella dependencia para poder hacer frente cumplidamente a las necesidades del servicio.

Pues bien, no solamente se ha adquirido el material necesario, sino que además, y con una clara percepción del problema, anuncia el Sr. Francos una convocatoria de 20 auxiliares mecánicos con destino a los mencionados talleres.

Estamos verdaderamente satisfechos al ver coincidir con nuestra modesta opinión de que sean los actuales talleres de Telégrafos la base de una verdadera fábrica nacional de aparatos de telecomunicación, la de tan prestigiosa personalidad como la de D. José Francos; aunque a decir verdad es mayor el contento del cronista al ver en tan buenas manos la dirección de los destinos de la familia telegráfica, tan digna de simpatía por su constante esfuerzo y tan poco atendida... generalmente.

WOTAN

El director general de Correos y Telégrafos giró ayer, de seis a ocho de la noche, una visita de inspección a las oficinas de la Caja Postal de Ahorros.

El Sr. Francos Rodríguez examinó minuciosamente todas las operaciones que se realizan en dichas oficinas, quedando muy satisfecho del modo como se llevan aquéllas, pues todos los funcionarios se han percatado muy bien de sus funciones.

Por la documentación recibida de provincias pudo comprobar también que los funcionarios de aquéllas saben interpretar bien el reglamento.

Una observación curiosa hizo el director: la de que casi todas las imposiciones son pequeñas; las hay del mínimo, ó sea de una peseta, y que hay preferencia por las especiales, ó sea de aquellas que se imponen para dotes, reordenaciones del servicio militar, etcétera.

Para mayor comodidad del público, dispuso el Sr. Francos la instalación de mayor número de pupitres.

No abandona tampoco el Sr. Francos cuanto se refiere a Telégrafos.

Además de las mejoras realizadas, última la referente a las cotizaciones de Bolsa y mercados, y estudia otra referente a telegramas especiales urgentes que partiendo de estaciones limitadas puedan depositarse a horas extraordinarias.

Hoy se ha recibido en Madrid correspondencia de Londres, París, Burdeos, Portugal, Gibraltar, Ginebra, Bahía, Guatemala y Casablanca.

El director general de Comunicaciones, señor Francos Rodríguez, se ha dirigido oficialmente al jefe del Estado Mayor Central solicitando que a los funcionarios de Telégrafos, al ser incorporados a filas y jurado la bandera, se les considere como segundos tenientes de la escala de reserva del batallón de telegrafistas del Cuerpo de Ingenieros Militares.

La solicitud tiene por objeto ofrecer al ejército elementos que en un día determinado podrían constituir un núcleo interesante para el servicio de comunicaciones militares.

El día 25 del actual se verificará segunda subasta para la adquisición de 30 toneladas de sulfato de cobre, por el tipo de 1.200 pesetas la tonelada, con arreglo al pliego de condiciones publicado en la Gaceta de 9 de febrero último.

También en este mes se celebrará segunda subasta para adquirir 25.000 cilindros de cinco para pila Callaud, al tipo de 2.400 pesetas el millar, según el pliego de condiciones inserto en la Gaceta de 13 de febrero.

Habiendo resultado desiertas las primeras subastas se admitirá en las segundas la concurrencia de la producción extranjera.

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el ejercicio previo los señores siguientes: Primer Tribunal.—D. Eduardo Cafiada Rodríguez, D. Gabriel Cañas Celedrán, D. Ma-

guel Cappa Medina, D. Luis Caracena Collado, D. Lorenzo Cardenal Trigueros, D. Manuel Carlon Marceder, D. Angel Carmona Lopez, D. Juan Carmona Martin, D. Pascual Carpio Molero, D. Rafael Carvajal Palomo, D. Octaviano Carrasco, D. Andres Carreras y D. Antonio Carreras.

Segundo Tribunal.—D. Julio Canta Battle, D. Eugenio Cantarino Maroto, D. Enrique Cañada Valle, D. Enrique M. Capdevila, don Ramon Capdevila Perez, D. Gonzalo Carabias Moras, D. Mariano E. Cardenal, don Juan Carmona Garcia, D. Juan A. Carmona Lopez, D. Angel M. Cardona Pato, D. Manuel Carrandi y D. Pascual Carrasco Gras.

VILLAZA Pídate esta rica agua en hoteles, cafés y restaurantes. Representación: Bolsa, 10. Tel.º 4.039.

LOS EXPLORADORES ZARAGOZANOS

En honor de Cavia

La partida. Esta mañana han salido para Zaragoza los intrépidos exploradores que vinieron a pie para hacer entrega a Mariano de Cavia del mensaje de felicitación de su ciudad natal.

A despedir a los muchachos acudieron a la estación gran número de exploradores madrileños y una numerosa representación de los Consejos de la corte.

En representación del alcalde concurrió el teniente alcalde de Buenavista, Sr. De Miguel, que hizo entrega a los exploradores de una hermosa palma de flores naturales, en la que figuraban camelias, rosas, anémonas, claveles y lilas blancas, adornada con dos lazos: uno morado, el color de la villa, y otro de los colores nacionales, con una inscripción en la que se leía: «Madrid a la Virgen del Pilar».

El Sr. De Miguel ofreció el obsequio en nombre del Ayuntamiento y del pueblo madrileño, contestándole el doctor Borobón dando gracias a Madrid por las atenciones que ha tenido para con los exploradores zaragozanos.

A la salida del tren se dieron vivas a Zaragoza y Madrid, en tanto que centenares de exploradores madrileños, alineados junto a la vía, entonaban su himno.

El jardinero mayor del Ayuntamiento, don Cecilio Rodríguez, recibió muchas felicitaciones por la confección del artístico ramo entregado a los exploradores.

El homenaje periodístico

Sr. D. Leopoldo Romeo. Mi querido amigo: Gracias a Dios que ha habido alguien, y ese es usted, con sentido común, que proponga lo único práctico para nuestro amigo Mariano de Cavia.

Cuando conozcamos los nombres de los diarios que nombren a Mariano de Cavia su redactor honorario, lo haremos público.

EN ZARAGOZA. ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Coméntase favorablemente el artículo de Juan de Aragón publicado en LA CORRESPONDENCIA con el título «Consolidemos el homenaje».

La idea que en él expone Juan de Aragón es objeto de grandes elogios.

SE VENDEN DOS MAQUINAS ROTATIVAS, GEMELAS, MARCA «VICTORY», Y SUS ACCESORIOS. TODO EN BUEN ESTADO.

Dirigirse: Oficinas de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA» ARENAL, 1. MADRID

UN BANQUETE

No es cosa corriente en Madrid el que cuando una barriada obtiene una mejora del Ayuntamiento los propietarios y vecinos testimonien su gratitud hacia las autoridades que realizaron la reforma; pero los propietarios y vecinos del paseo de Ronda y del Hipódromo han querido apartarse de la rutina, y para testimoniar su agradecimiento por las mejoras llevadas a efecto en aquella zona, como la instalación del alumbrado de gas, del anticarillado, de los desmontes y otras reformas, han obsequiado con un almuerzo al actual alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, a los ex-alcaldes señores vizconde de Eza y D. Carlos Prast, y a los tenientes de alcalde Sres. Casero y De Miguel, invitando también al acto al secretario de la Corporación, Sr. Ruano; al director de Vías y Obras, Sr. Núñez Granés; al director de Fontanería y Alcantarillas, señor Lonite, y al jefe del Negociado del Enanche, Sr. Nogales.

El Sr. Ramírez Tomé explicó el alcance del homenaje, dando gracias a todos los que han contribuido a mejorar aquellas barriadas, y que se hallaban presentes.

El Sr. Ruiz Jiménez, en nombre de todos, contestó, manifestando que en desear el mejoramiento de todas las zonas de Madrid coinciden todos los alcaldes y todos los Ayuntamientos, como lo demuestra el hecho de estar presentes tres alcaldes distintos, y terminó brindando por Madrid.

La Comisión organizadora del banquete, Sres. Ramírez Tomé y García de la Serna, recibieron muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy sincera.

Los niños débiles deben tomar el Jarabe Hipofosfito Salud; a los dos frascos aparecerá el rosado color en sus mejillas. Millares de médicos lo prescriben. 25 años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, «HIPOFOSFITO SALUD».

ALCANCE POLITICO

Los señores condes de Romanones sentaron anoche a su mesa al general Lyautey y su señora.

Fue una comida de carácter íntimo, a la que concurrió también el señor ministro de Hacienda, dejándolo de hacer el de la Guerra por haberse retirado indispuesto del Consejo.

En la mesa ocupó también un puesto el oficial de Estado Mayor D. Ernesto Luque, hijo del señor ministro de la Guerra.

Después de la comida, los señores conde de Romanones, Villanueva y Lyautey cambiaron impresiones sobre los asuntos de Marruecos.

Refiriéndose el Presidente del Consejo a la comida con que anoche obsequió al general Lyautey y su señora, dijo que respondía al deseo de demostrar su reconocimiento al general francés por las atenciones que éste tuvo con aquél en su excursión a Marruecos.

De sobremesa se habló de los problemas pendientes en Marruecos, y que interesan a la zona francesa, como a la española, por ser comunes para ambas algunas de las materias a que aquéllos afectan.

El general Lyautey sale esta noche para Gibraltar, en donde se detendrá veinticuatro horas, marchando después a Casablanca y Rabat.

Manifestó el jefe del Gobierno que a consecuencia de los fuertes temporales desecadenados, Arcila lleva incomunicado buen número de días. El general Jordana, en sus últimos informes, habla de las dificultades con que se ha tropezado para el abastecimiento de algunas posiciones y de los daños causados por los temporales, y anuncia que éstos tienden a amainar.

El ministro de Fomento tampoco ha concurrido al Consejo de esta mañana en Palacio, por continuar enfermo.

La recaudación en Hacienda por todos conceptos ha ofrecido en la primera quincena de este mes, comparada con la obtenida en igual período del año anterior, un aumento de 2.330.800 pesetas.

El Sr. Villanueva estudia lo referente a la exportación de la patata fina que en España se cultiva, y ha anunciado que mañana publicará la «Gaceta» alguna real orden relacionada con la exportación.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER. A precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.380.

ENFERMO ILUSTRE

EL GENERAL WEYLER

Continúa en grave estado el ilustre general D. Valeriano Weyler.

No obstante lo peligroso de su estado, más bien puede decirse que se encuentra mejorado, al parecer, por lo tranquila que pasó esta madrugada, descansando bien.

El parte de los médicos dice así: «Por acuerdo de la Junta de médicos se manifiesta que el capitán general marqués de Tenerife ha pasado la noche relativamente tranquilo, y dentro de la gravedad de su estado, se ha iniciado una ligera mejoría.

Agresión a la fuerza pública

El subsecretario de Gobernación manifestó esta tarde que el gobernador de Logroño comunica que continúa la huelga.

Al ser trasladada de la estación a la capital una partida de pan, la fuerza pública que lo custodiaba fué agredida, siendo repelida inmediatamente la agresión.

La citada autoridad no comunica más detalles de este suceso, limitándose al final de su despacho a decir que después de aquel incidente hay tranquilidad.

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

Libro de texto Año de preparatorio y curso completo. En breve, en todas las librerías EN CHAMARTIN

Se llamaba ésta Manuela Suárez Fernández, de treinta y cinco años, casada y domiciliada en la misma casa.

Un médico que acudió al llamamiento del juez reconoció el cadáver, y parece ser que aprehendió violencias en el cuello de la muerta, por lo cual el juez ordenó que se le practicase la autopsia.

Por las diligencias practicadas por la Policía ha sido detenido el marido de la muerta, Agustín Cuenca, de treinta años, carretero de oficio, que ha quedado a disposición de la autoridad judicial en un calabozo del cuartel de la benemérita.

La mató una pulmonía.

Esta tarde estuvimos en Chamartín de la Rosa para averiguar algo relacionado con el suceso de la mujer muerta, de que damos cuenta en otro lugar, porque los primeros informes aparecían algo nebulosos.

En efecto: la muerte ocurrió en Tetuán de las Victorias y no en Chamartín, y tampoco es cierto que fuera encontrado el cadáver ni en la escalera ni en el patio. La pobre mujer murió en el lecho, asistida convenientemente y víctima de una pulmonía, según se verá.

Era la mujer de un carretero que hace ocho días cayó en cama víctima, como decimos, de una pulmonía. Fué asistida por un médico, que así diagnosticó.

Anteayer, en ocasión de hallarse el marido en Madrid, se agravó la mujer, y fué llamado un médico con urgencia. Acudió uno de los forenses de Tetuán, que poco después certificó la defunción como pulmonía, pues la infeliz falleció al poco tiempo.

El marido, al regresar, fué sorprendido por la infanta nueva. ¿Cómo pensar en su culpabilidad? Lo ocurrido es que la madre de la muerta denunció a su yerno, acusándole de malos tratos y sospechando que pudiera haber sido el causante de la muerte, por lesiones que presentaba el cadáver, debidas, según está comprobado, a varios golpes que le dió su marido antes de enfermar, en ocasión de una riña que aquél tuvo con un criado de la casa.

Y esto es todo. Esta tarde se verificó la autopsia en el cementerio por los forenses de Colmenar Viejo y Tetuán, que después de la operación han tenido que reunirse para ponerse de acuerdo sobre las causas de la muerte, porque consideraban muy difícil distinguir la pulmonía de una estrangulación.

IEBA Pastillas antiácidas «IEBA», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CASA DE LA VILLA

En favor de los menesterosos. Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, y con asistencia del delegado del Gobierno para resolver el problema de la mendicidad, Sr. García Molinas, se han reunido los presidentes de las Casas de Socorro, acordando que en dichos establecimientos benéficos se facilite a cualquier hora del día ó de la noche el alimento que puedan necesitar las personas que sean recogidas en la vía pública con síntomas de inanición, previa la certificación del médico de guardia de la Casa de Socorro, evitándose de este modo que puedan ocurrir muertes por falta de alimentación.

El alcalde recomendará a los tenientes de alcalde de los diez distritos que ordenen a los inspectores y guardias a sus órdenes que conduzcan a las Casas de Socorro a todos los que necesiten alimentación urgente.

Nueva escuela de niñas. Se halla abierta la matrícula en la escuela pública y gratuita de niñas recientemente establecida en la Costanilla de los Desamparados, núm. 6, principal izquierda. Dicha escuela funcionará bajo la dirección de la profesora doña Asunción Angulo.

VERIN SOUSAS

Artríticos, diabéticos, hepáticos: estas aguas eliminan el ácido úrico. Excelente agua de mesa. Depósito: Postigo de San Martín, 3 y 5; teléfono 886.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

ALEMANIA Y PORTUGAL

Actitud de los monárquicos. LONDRES, 16. La Agencia Reuter dice que el ex Rey de Portugal, D. Manuel, en vista de la situación de su país, ha pedido a todos sus partidarios de Portugal, así como a todos los monárquicos lusitanos residentes en el Extranjero, que presten su entero apoyo a todo Gobierno portugués, cualquiera que fuere.

El ministro de Austria.

LISBOA, 16. El ministro de Austria ha hecho entrega de los intereses austriacos en Portugal al ministro de España en Lisboa.

Manifestaciones.

Toda la noche han estado recorriendo las calles varias bandas de música, ejecutando los himnos nacionales francés y portugués, reitando la mayor tranquilidad en todas partes.

D. Miguel y D. Alfonso de Braganza. Los periódicos dicen que D. Miguel de Braganza se ha separado de la Cruz Roja austriaca, y sus hijos se han separado también de los ejércitos de los Imperios centrales.

Por su parte, D. Alfonso de Braganza y Saboya ha ofrecido sus servicios militares al Gobierno portugués.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

La guerra submarina. PARIS, 16. El Herald publica en su edición parisiense un despacho de Londres, diciendo que la nueva campaña submarina alemana ha fracasado, virtualmente: los pocos buques torpedeados son casi todos neutrales y no beligerantes.

Varios supersubmarinos están actualmente en la imposibilidad de regresar a su base naval, y un crucero alemán que quiso seguir el ejemplo del Moeve ha sido hundido.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Cañoneos. PETROGRADO, 16. Frente occidental. Un aeroplano ha volado sobre los alrededores de Friedrichstadt, siendo ahuyentado por nuestro cañoneo.

En las cercanías de Jacobstadt, tiroteo intenso. En la región de Dvinsk, alrededores de Illukst y cercanías del ferrocarril de Ponevije, nuestra artillería dispersó a un importante convoy enemigo.

Entre los lagos Medmuss y Demmen, cañoneamos con éxito a unas columnas enemigas en marcha. Al Sur de Pripiat y en Galitzia, en la región del Strypa, tuvimos algunos encuentros, felices para nuestras armas, con unas patrullas enemigas.

Frente del Cáucaso.—Continuamos persiguiendo a los turcos, habiendo aprehendido a otros 6 oficiales y 335 askaris, cogiendo además cañones de montaña.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Puntualizando hechos.

PARIS, 16. El comunicado alemán del 15 de marzo, en una frase voluntariamente oscura, participa que las tropas silesianas han llevado sus líneas en la región al Oeste del bosque de los Cuervos, hasta la altura del «Hombre Muerto».

Lo exacto es que en el curso de su gran ataque que rechazamos el día 14, en un frente de más de cuatro kilómetros, los alemanes lograron penetrar en un elemento de nuestras trincheras de primera línea, a la altura 255, cuyas trincheras de contrapendiente seguimos conservando.

En cuanto a la altura del «Hombre Muerto» (cota 295), en ningún momento del combate han conseguido los enemigos poner pie en ella, y continúa hallándose en nuestro poder.

El comunicado alemán añade que han hecho prisioneros a 25 oficiales y más de 1.000 soldados enemigos ileños. La inexactitud de estas cifras es evidente.

El elemento de trinchera del que se ha apoderado el enemigo mide unos 200 metros, y no es verosímil que hayan encontrado en él más de un hombre por metro corriente.

Por otra parte, datos precisos recibidos del ejército permiten afirmar que el número de prisioneros dado por el comunicado alemán es extremadamente exagerado.

El de las tres de la tarde.

PARIS, 16. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «En Bélgica, nuestras patrullas han podido comprobar los efectos destructores que nuestra artillería ha causado ayer en las organizaciones de la plaza y región de Nieuport, donde se han trastornado completamente las zapas y matado numerosos enemigos.

En la región al Norte de Verdun no se señala ninguna acción de infantería durante la noche. El bombardeo ha continuado muy flojo en la orilla izquierda del Mosa y más intenso en la orilla derecha.

En la región de Haudromont Damloup, nuestra artillería ha cañoneado violentamente la región al Oeste de Douaumont, donde el enemigo ejecutaba obras de defensas de tierra.

En la Woëvre hemos bombardeado varios convoyes de avituallamiento. Al Este de la selva de Apremont, un golpe de mano contra las trincheras alemanas nos ha permitido hacer sufrir algunas pérdidas al enemigo y recuperar prisioneros.

En los Vosgos, al Sur de Thur, los alemanes han pronunciado un ataque contra nuestras posiciones cerca de Burnhaupt, y han sido detenidos por nuestra artillería.

El enemigo no pudo, ni con mucho, aproximarse a nuestras trincheras.

ES EL COMPUESTO ARSENICAL MAS INOFENSIVO DE TODOS LOS CONOCIDOS Y ESTA EXENTO DE CONTRAINDICACIONES, Y PUEDE TOMARSE EN TODAS LAS EDADES Y EN TODOS LOS ESTADOS.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido compañero de Redacción D. Vicente Saulnier sufre en estos momentos una gran desgracia: ha muerto el menor de sus hijos, una preciosa criatura que constituía el encanto de sus padres.

Reciban éstos la expresión del sincero dolor que su desgracia nos ha causado.

No hay tos que se resista al Jarabe Oriva.

El día 19 del corriente se cumple el primer aniversario del fallecimiento del académico de número de la Real de Medicina doctor don Mariano Carretero y Muriel.

A sus sobrinos y demás distinguida familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

AVISOS UTILES

Tumores y Raquitismo.

La niña ahora come muy bien, ha engordado y su salud es perfecta.

Toda madre que dude sobre la posibilidad de que la Emulsión SCOTT pueda devolver la salud y fortalecer a sus hijos debe prestar atención a la siguiente carta la cual demuestra que aun en los casos más desesperados la Emulsión SCOTT cura donde otros remedios han fallado.

«Tengo la suerte de poder manifestar la completa curación de mi hija Paquita de 10 años de edad con el uso de remedio tan conocido como es la Emulsión SCOTT.

Mi hija había sufrido durante varios años de raquitismo y tumores en los ganglios; su sufrimiento era desesperante y no sabíamos qué hacer por haber probado ya los mil remedios. La Emulsión SCOTT hizo por mi hija lo que no habíamos podido conseguir con nada.—Por medio de un corto tratamiento la curamos; ahora come bien, ha engordado y su salud no deja nada que desear.» JUAN ÚBEDA. Abengibre (Albacete), 16 Mayo 1915.

Cuando el río suena agua lleva. La razón de la fama de la Emulsión SCOTT es sencilla; ha salvado millones de vidas que sin ella hubieran perecido.

EMULSION SCOTT

Los niños la piden a gritos! Las curaciones maravillosas llevadas a cabo por la Emulsión SCOTT son debidas a la superlativa calidad del aceite de hígado de bacalao que contiene y al arte de emulsionar propio del procedimiento SCOTT. Ninguna otra emulsión cura como la de SCOTT por estar faltas de ingredientes tan superiores.



Dénsese a los niños la Emulsión SCOTT con lo que queda dicho la mejor.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mars, Calle de Valencia, 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

DISPOSICIONES DE HACIENDA

EL COMERCIO EXTERIOR

La Gaceta de hoy publica varias disposiciones que afectan al comercio exterior. En la primera se dispone:

1.º Que se autorice la libre exportación de patatas de Canarias hasta la cantidad de 3.000 toneladas.

2.º Que se restablezca el actual gravamen cuando las salidas lleguen a dicha cifra, ó en el caso en que el precio en los mercados de Santa Cruz de Tenerife y de Las Palmas exceda de 18 pesetas los 100 kilos; y

3.º Que las Administraciones de los puertos franceses mencionados remitan a esa Dirección general un resumen de las cantidades exportadas.

Otra disposición establece: 1.º Que se reduzca a cinco pesetas por cada 100 kilogramos el gravamen establecido a la exportación de garbanzos por real orden de 1.º de enero último.

2.º Que se limite a 12.000 toneladas la cantidad total que pueda exportarse; y 3.º Que tan pronto se rebase dicha cifra, esa Dirección general dé cuenta a este Ministerio para adoptar la resolución que proceda.

Una tercera real orden dispone: 1.º Que se cree una Comisión presidida por el director general de Comercio, Industria y Trabajo, y como vocales los directores de las Escuelas de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, Minas, Montes, Agrónomos e Industriales.

2.º Que esta Comisión estudie las informaciones escritas que se le envíen dentro del plazo de ocho días, a contar desde la publicación de esta real orden en la Gaceta de Madrid; y 3.º Que en vista de todos los antecedentes y de los datos y estudios que estime oportunos, emita informe, en el plazo de quince días más, respecto a la conveniencia de adoptar las disposiciones que crea pertinentes para señalar precios de ventas, reglamentar, restringir, gravar ó prohibir las exportaciones de los hierros y aceros sin manufacturar a que las reclamaciones se refieren.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

ACADEMIAS MILITARES

Las próximas convocatorias. El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la real orden de convocatoria, fijando el número de plazas que han de cubrirse en los próximos exámenes de ingreso en las academias militares.

primera vez lo soliciten en alguna Academia militar, tendrán que hacerlo de todos los ejercicios, siendo condición indispensable para que obtengan ingreso, el que logren calificación suficiente en todos ellos en una sola convocatoria, con arreglo a las especiales condiciones que en esta se convoca. Los que no obtuviesen ingreso, no conservarán, por consiguiente, derecho alguno para las futuras convocatorias, respecto a los ejercicios en que hubiesen demostrado suficiencia.

- a) Entre dos militares se elegirá el de más graduación o el más antiguo si fuesen del mismo empleo. b) Entre militar y paisano, militar. c) Entre dos paisanos, el de militar.

LOS TEATROS

TITTA RUFFO Zarzuela.—Titta Ruffo es un entusiasta intérprete del travieso Figaro de la deliciosa ópera de Rossini. Esta feliz circunstancia hace que el gran barítono logre siempre brillantísimo triunfo en El barbero de Sevilla.

Princesa.—Mañana, a las nueve y cuarto de la noche, en función popular, a precios populares, se pondrá en escena la comedia de gran éxito, en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, titulada Campo de armiño.

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

HOTEL RITZ JUEVES Y DOMINGOS DIAS DE MODA 2 PTAS. POR PERSONA

Señora hablando francés, italiano y portugués, desea acompañar señoras, ó para ama de gobierno; sabe toda clase de costura.—Ventura de la Vega, 1, piso cuarto centro.

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel é higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Monte Esquina, 5.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 17

REAL.—3,30 (función 51 de abono, 20 del turno primero). Función á beneficio de la Prensa. PRINCESA.—9,15 (función popular á precios populares). Campo de armiño. ESPAÑOL.—10 (155 de abono), Gaceta que tira al monte... COMEDIA.—6, Clamatoz.—Machet (tres actos) (estreno), Charlot y Fatty en el café (estreno), pensionista (estreno) y Corona de espinas (tres actos) (estreno).

10,15 (doble), El tenor (tres actos) y El milagro. APOLO.—6 (sencillo), ¡Te la debo, Santa Rita! y Solico en el mundo.—7,15 (sencillo), El chico de las Pañuelas ó no hay mal como el de la envidia.—10,30 (sencillo) (debut del actor Enrique Morillo), El amor que huye (reestreno).—11,30 (sencillo), La patria de Cervantes. ZARZUELA.—9 (quinta de abono), Falstaff, protagonista Titta Ruffo. ESLAVA.—6 (doble), ¡A ver si cuidas de Amelia (tres actos).—10,30 (doble), Mi tía Ramona (tres actos). COMICO.—10,30 (doble), El valiente capitán. CERVANTES.—6,30 (sección venmouth), La frescura de Lafuente (tres actos).—10,30 (doble), Matrimonio civil (dos actos). NOVEDADES.—(Día de moda).—6, Las mujeres malas.—7,15, El fresco de Goya.—9,15, La Giraldina.—10,15, El gran simpático.—11,45, Los dos fenómenos. INFANTA ISABEL.—6,15 (especial), El amigo Teddy.—10 (especial), Franz Hallers. COLISEO IMPERIAL.—5,30, Si lo mandan las mujeres (estreno).—6,30, Las flores (especial).—9,30, Caba fina.—10,30, La sobrina del cura (especial). SALON MADRID.—(Compañía Porcedón).—6,30, El ama de la casa (dos actos) (reprise), y Porque sí (reprise). ALVAREZ QUINTERO.—(Beneficio de Emilia Benito).—7 (especial), El sexo débil, los notables excéntricos Los Ramper y la reina de la jota Emilia Benito.—10,30 (especial), Pachín de Mieres, Hermanas Caudet, William Corbell (bailes excéntricos), Al fin, solicos, Ruperta (entremés), La vida de los apaches en París (danza mímica) y Emilia Benito en su notable repertorio. ROMEA.—Cine y Varietés.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11,15.—Conchita Mora, Bella Nelly, debut de Estrella de Valencia, debut de las Hermanas Leal, debut de Tom Mils, La Maja de Goya, Moreno y La Argentinilla.—Lunes y sábados aristocráticos. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(24 viernes aristocráticos).—Butaca, 0,50.—Placas, 4 pesetas.—De 5 á 1.—Éxitos indiscutibles de gran atracción: El criptógrafo rojo (cuatro partes, 1.500 metros, una hora de duración).—Segundo asunto de Los vampiros (El sucesor de Fantomas), proyectada ante Sus Majestades por esta Empresa, exclusiva y única de esta Empresa.—La muerte en los rieles (tres partes), La última dogarés (tres partes), exclusiva, y Charlot y Fatty en el café, por el inimitable rey de la risa Chaplin.—En breve, match de boxeo por el formidable campeón del Mundo, Jack Johnson, contra Crozier. MARTIN.—Gran Cinematógrafo.—Sección continua de 5 á 8,30 y de 9,30 á 12,30.—El hechizo de la policía, Charlot y Fatty en el café, Charlot, pensionista y Los misterios de Nueva York (quinto episodio).—Debut del célebre ventrílocuo Balder. TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo de moda.—El viernes, dos secciones únicas, á las 5 y á las 9,30.—Éxitos ruidosos de La corona de espinas y del sexto episodio de Los misterios de Nueva York, película de éxito mundial.—Estreno maravilloso de El rubí del Rajah (1.300 metros), con fantásticas escenas de la India Oriental.—Películas cómicas de Charlot.—Butaca, 0,40.—El sábado, á las 7, sección de gran moda. SALON DORE.—Sección de Cinematógrafo de 4,30 á 12,30.—Dos grandes estrenos: El rubí del Rajah (1.500 metros, Pathé), Charlot, periodista (muy cómica).—Éxitos: La corona de espinas (1.500 metros) y Los misterios de Nueva York (sexto episodio) (El vampiro). Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

PARA SAN JOSÉ, REGALOS PRACTICOS

ROPA BLANCA, SEDERIA, LANERIA, NOVEDADES, ETC., ETC.

Vestidos de tafetán, por 36 pts. corte; de crepón, rica seda China, por 32,50; de charmeuse, por 44,75; de tussor de seda, por 34,00; de bengalina de seda, por 29,75; de mesalina suiza, por 29,75; de gasa voile, por 22; de piel de seda, por 36,25; de jalla, doble anelo, por 37; de celonine de seda, por 19,75; etc. etc. Sedas lavables del Japon, en todos colores, á 1,50 metro. Rasos liberty, á 1,70 metro, y otros de gasa de todos colores, por 1,80 el corte. Vestidos de lana inglesa (140 centímetros de ancho), 8,25 el corte; de lana Sajonia, por 8,25; de lana lavable, lista seda, por 14,75; y de cuadros, listas, 12,5; de lerga diagonal, por 11,50; y de garbalina nevada, por 14,70. Blusas de lana fina, colores lisos, por 2,70; y con listas seda, por 3,45; cortes blusas y de crepones estampados extranjeros. INFINIDAD DE BLUSAS Y BATAS CONFECCIONADAS EN TODAS LAS TALLAS. MODELOS LO MAS NUEVOS Y PRECIOS LOS MAS BARATOS. Por 3,50 Falda de lana confeccionada. Por 3,95 Falda de seda modelo nuevo. Por 4,25 Falda bajera, de mesalina alemana. Por 4,40 Falda de satén, pl. sadas. Por 4,60 Falda todo seda muy elegantes. Por 6,15 Co. de seda de pluma. Por 1,20 El arpa de gasa, y por 1,25 pecheros tul. Por 0,75 Golas colores última novedad. Por 1,25 Velos Chantilly. Por 1,25 La rosa de guantes. Por 1,50 Medias finas transparentes. GRAN PARTIDA DE TAPICES SMIRNA VERDADEROS Y DE TERCIPELO EXTRANJEROS, TODOS TAMAÑOS, TODO MAS ELEGANTE Y MAS BARATO QUE EN NINGUNA PARTE. PREMIOS FIJOS ENTRADA LIBRE Almacenes de la Puerta del Sol (núm. 15). Nota.—Suplicamos á todos nuestros distinguidos y numerosos compradores reclamen al hacer sus compras los cupones de regalo que les da derecho á poder obtener 500 pts. mensuales en metálico. Cada 3 pts. de compra tienen derecho á un cupón.

Para San José Tenemos infinidad de cosas bonitas y de actualidad. PARA OBSEQUIAR A LAS PEPITAS, bolillos moiré con aplicaciones de acero (gran moda), gemelos para teatro, adornos de cabeza para peinados de moda, collares de perlas, medallas esmalte fino y oro, peneñas para mantilla (modelos de actualidad), pendientes, bisutería fina de luto, cuellos de pluma, abrigos de seda, pañuelos, guantes, medias inglesas, estuches de perfumería, pulverizadores, juegos de tocador, estuches polisor, espejos, esencias finísimas lujosamente presentadas, toda clase de objetos eclectos para tocador, joyeritos, polveritas y bomboneras esmalte fino, relojes pulsera forma «tona», cajas de laca para guantes. PARA OBSEQUIAR A LOS P. F. H., carteras moiré aplicaciones plata, boquillas imbrary, gemelos esmalte, eseribianitas, corbatas inglesas, bastones, paraguas, impermeables, calcetines, tirantes, guantes, neceseres, etc., y PARA OBSEQUIAR A LOS NIÑOS, juguetes muy bonitos y todo mareado á un precio muy bajo. SUMEROS PARA SEÑORA, ya hemos expuesto la soberbia colección que acabamos de recibir para la presente temporada, todos son modelos de la ALTA MODA DE PARIS y también á precios módicos.

INDUSTRIA IMPORTANTE PRIVILEGIADA y de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 pts. manejadas por el mismo, y con solo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 á 5 pts. diarias. Se mandan explicaciones detalladas ó impresas á quien las pida, mandando en sellos 20 céts. para contestación á Vda. de N. Landabru Vitoria (Alava). TORIBIO SAIZ y LUNAS y VIDRIOS PLANOS. SUCURSAL: LAGASCA, 46 (ESQUINA Á GOYA) SORDERA catarrros, dolores, ruido de oídos, etc., se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio exclusivo Anafitina del Dr. Wilson (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 30 por 100 Curaciones maravillosas. Precio: 6 pts. por correo, á 5,50. Lo recetan los médicos.—Farmacias y Centros: Pérez Martín, Durán y todos los de España. AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS Ejercicios y problemas de Aritm., Alg., Geom. y Trig. Ajustados los pros., por M. G. Artura, 15 pts.

ESANOFELE (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días. Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias. Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca. DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C.ª ALCALA, 9. MADRID

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz. salidas en el mes de abril. PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES De Barcelona, el 17. De Valencia, el 18. De Almería, el 19. De Málaga, el 21. De Cádiz, el 21. PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS De Barcelona, el 15 y 21. De Valencia, el 17 y 21. De Málaga, el 19 y 23. De Cádiz, el 11 y 25.—Emergentes servicio para pasajeros de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Cresotas y el Clorhidrofosfato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, los BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCORPIULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS. L. PAUTAUBERGE, COURBEVOISE-PARIS, y en todas las Farmacias.

CASA THOMAS, SEVILLA, 3 Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS. COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4, 1.ª. Horas: de 11 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4442. SARAMPION tisis, gripe y paratuberculosis, etc., se curan radicalmente con el TICANJOL y la SEGUNDA DOSIS la tisis forma virulenta, escarlatina, fiebre de Malta y paratuberculosis, etc., con el MENINGIOL. De venta: Farmacia Colpel, BARRQUILLO, 1, MADRID, y demás farmacias.

BOPELLA. 0.75 LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRANSTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

Molinos - Compro machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA. NEGOCIO Con garantía absoluta, por pocos meses, se desean 55,000 pesetas Ofertas por escrito: A. Rodríguez, Fonda de Lázaro, Madrid. COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos y ventas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9. CANAS La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado impenetrable, es la casa de fábrica. DOBADAS De venta: 24. ATENCION Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez. 4, ZARAGOZA, 4.

ESPLENDIDOS objetos para regalos: Cartas, billetes, monederos, petacas, carpetas de escritorio y carpetas para documentos, en pieles finas, con iniciales y apliques en oro, plata, doble, esmalte y finas pinturas. Inmensa surtido donde elegir. Bonitos estuches con cartera y pizarras de piel fina con apliques de doble, á 25 pts. Preciosos modelos de escriptorias, tinteros, papeletas, cigarreras, ceniceros, sacafitas ó ininidad de preciosos objetos de escritorio para regalo. CASA MOZO 9, ALCALA, PAPELERIA. En Torrecedon, monte de Frascuelo, el Gasco, se arrienda gran casa de recreo con monte de caza, á una vez por uno ó varios años, á una sola familia.—El guarda informará. Debilidad sexual del hombre. Su curación racional, sin medio narcóticos, 100 libros, 8 pes. Carreras, 8, IBERIA. Esterilidad Barza, plazo un año, empleados, inquilinos, pensionistas, Corredora, 46.



LA EXCMA. SEÑORA

DOÑA MARIA DIEGA DESTAISIÈRES Y SEVILLANO

CONDESA DE LA VEGA DEL POZO, DUQUESA DE SEVILLANO, MARQUESA DE LOS LLANOS DE ALGUAZAS Y DE FUENTES DE DUERO, GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE

Falleció en la ciudad de Burdeos (Francia) el día 9 de marzo de 1916

R. I. P.

La familia, su apoderado general y la dependencia de su casa y estados,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios Nuestro Señor el alma de la excelentísima señora finada y les participan que el día 17 del actual, á las 8,50 de la mañana, se efectuará la conducción del cadáver, en tren especial, desde la estación del Mediodía á su panteón de la ciudad de Guadalajara, donde será inhumado.

El funeral se celebrará en dicha ciudad en la parroquia de Santa Maria el día 18, á los diez y media de la mañana.



LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

SIN PELIGRO

Agua filtrada con nuestros especiales filtros higiénicos «Osman»... Mucha variedad. También, vasijas especiales para hervirla y airarla.

ACADEMIA DE CANTO Idiomas, francés, inglés e italiano. CLAUDIO COELLO N.º 7, PRINCIPAL.

SERVICIO URGENTE de transportes á domicilio

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, por el gran éxito alcanzado con el servicio de urgencia que estableció durante las pasadas festividades de Pascuas...

«Entregar á domicilio»



AUTOMÓVILES para elecciones. Alquileres, precios muy reducidos.

JOVENES SIN CARRERA VUESTRO PORVENIR ASEGURADO

Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los de Madrid de día y noche.

GUARDA-MUEBLES MODELO

Construido expresamente. ÚNICO EN SU CLASE. Espaciosos locales con ventilación espléndida y GRAN ECONOMÍA EN LOS PRECIOS.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.

Genitalina Cura radical de la IMPOTENCIA y de la DEBILIDAD GENERAL Precio en España: Ptas. 10 el frasco

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Mariano Carretero y Muriel FALLECIO EL DIA 19 DE MARZO DE 1915

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALMONEDAS Almoneda particular, desahugo casa, realizo pocos días mobiliario moderno...

CONSULTAS Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce...

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

INDUSTRIAS Granja avícola. Calle García Luna, 8, Prosperidad, Madrid. Aves, huevos raza é incubadoras.

Salón magnífico vendo 3.800 pesetas. Fuentes 9, portería. Fregado siempre las maderas con «Albión»...

Institución inglesa ofrece lecciones ó acompañar. Razon: Columela, 17, 4.º. Casa Viuda de Pontes tiene curtiduro completo en cajas de óleo y acuarela...

Se necesitan obreros con Sianza en metélico de ocho mil pesetas. Suelo anual 1.500 pesetas. Prado, núm. 24.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.